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IZVLEČEK 

    Življenje človeka se je v zadnjih deset tisoč letih bistveno spremenilo, vendar kljub 

očitnemu razvoju in napredku, o dogajanju po smrti ne vemo nič več. Smrt je še vedno ista, 

spreminja pa se odnos do nje in pot, način kako jo poskušamo razumeti. Različne kulture 

imajo različna dojemanja smrti. Kljub temu lahko opazimo neke skupne značilnosti, ki morda 

kažejo na skupni izvor in na tradicijo, ki je v določeni družbi sčasoma zbledela, v drugi pa bila 

vsaj delno sprejeta in vključena v njihovo dojemanje smrti. Arheologi si že dalj časa 

postavljajo vprašanje prehoda iz mezolitika v neolitik na Balkanu. So neolitske skupine iz 

bližnjega vzhoda zamenjale mezolitske skupine Balkana, so te sprejele neolitske navade, je 

prišlo do mešanja teh dveh družb, itd. Otroci, kot najbolj ranljiva starostna skupina, pri kateri 

je bil način pokopa izjemnega pomena, morda ponujajo odgovor na nekatera vprašanja o 

prihodu novih in kontinuiteti starih običajev.  

Ključne besede: otroški pokopi, Balkan, mezolitik, neolitik, prehodno obdobje, Lepenski Vir, 

Vlasac, Obre I, Blagotin, Anza 

 

ABSTRACT 

       The life of a mankind has dramatically changed in past ten thousand years. Despite huge 

development and technological progress, we know nothin more about the time after death. 

Death remains the same, but the way of understanding and confronting it has changed. 

Different cultures have different perceptions. Still some acts and characteristic might shows 

comon origin and tradition that has in some cultures preserved through millenia and 

vanished in others. Archaeologist has been for a long time trying to answer questions about 

transition from mesolithic to neolithic in Balkan. Did the neolithic groups from the middle 

east defited indigenous population, did those groups coexisted and interact in the same 

area, did mesolithic groups slowly adopted agricultural lifestyle, etc. Children as the most 

vulnerable age group, where tradition played huge part in burial rituals, might give us some 

answers about arrival of new and continuity of old traditions. 

Key words: child burial, Balkan, mesolithic, neolithic, mesolithic-neolithic transition, 

Lepenski Vir, Vlasac, Obre I, Blagotin, Anza 
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1.  UVOD 
 

    Območje Balkana je za razumevanje razvoja neolitika v Evropi izjemnega pomena. Prav tu 

se je neolitik prvič pojavil na tleh stare celine in sabo prinesel kopico novih idej, idealov, 

ritualov, navad in drugih sprememb, ki so bistveno vplivale na razvoj družbe. V diplomskem 

delu so me zanimala predvsem nekatera najdišča iz osrednjega Balkana v obdobju prehoda iz 

mezolitika v neolitik. Za študijo sem izbral otroške pokope. Namen je bil preučiti njihove 

kontekste in jih primerjati s konteksti iz drugih obravnavanih najdišč ter na ta način ugotoviti 

podobnosti ali razlike med pokopi družb mezolitika in neolitika. Zanimalo me je predvsem 

kdaj so pokopani, gre za kremirane ali inhumirane pokope, kje se nahajajo, kam so orintirani, 

kako so položeni, ali vsebujejo grobne pridatke, so pokopi enojni ali poznamo tudi skupinske, 

kakšen procent prepoznanih pokopov predstavljajo in kaj nam način pokopa pove o statusu 

otroka v družbi. 
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2.  POKOPI KULTURE LEPENSKEGA VIRA 
 

   Kultura Lepenskega Vira predstavlja nekatera najdišča iz obdobja mezolitika in neolitika na 

območju Donave v osrednjem Balkanu. Najpomembnejša najdišča sta Lepenski Vir in Vlasac, 

katerima bom namenil natančnejši pregled. Oddaljena sta si le nekaj kilometrov. Poleg 

slednjih sem spadajo še Padina, Hajdučka Vodenica v Srbiji in Schela Cladovei v Romuniji ter 

nekatera manjša naselja.  

    Najdišča so bila izkopana v šestdesetih in sedemdesetih letih prejšnjega stoletja. Poselitev 

teh najdišč spremljamo od ribiško-nabiralskih skupin mezolitika (10.000 - 6300 calBC) do 

pojava poljedelstva in uporabe keramike v zgodnjem neolitiku (6300 - 5500 calBC) (Borić 

2005a, 36). Mezolitske skupnosti so se tu ohranile tudi v stoletjih, ko na tem območju že 

nastopi zgodnji neolitik, morda celo do začetka zgodnjevinčanske kulture. Stike med temi 

skupinami lahko prepoznamo v navzočnosti keramike, ki je bila odkrita v mezolitskih 

kontekstih v naselbinah Lepenski Vir in Padina (Županec 2000). 

    V nekaterih najdiščih poselitev med tem obdobjem ni bila konstantna. Datacije so pokazale 

pomanjkanje podatkov za poselitev Lepenskega Vira med obdobjem 7200-6200 calBC, ko se 

na območju Balkana pojavijo prva poljedelska naselja. Ponovni poselitvi so verjetno 

botrovale klimatske spremembe, ki so se zgodile prav v obdobju pred ponovno poselitvijo 

Lepenskega Vira (Bonsall et al. 2002/2003).  

    Značilnost kulture Lepenskega Vira so objekti s trapezoidnimi tlemi, antropomorfna in 

zoomorfna kamnita plastika, gravirane kamnite strukture, sosledja pokopov in pokopi otrok 

oziroma novorojenčkov, vendar pa je potrebno opozoriti, da se vsi elementi ne pojavljajo na 

vseh najdiščih te kulture.  

    V kulturo Lepenskega Vira spada dvajset najdišč v katerih je bilo prepoznanih preko 500 

pokopov (Borić 2010a, 51). Ti pokopi predstavljajo le del populacije, prepoznane pogrebne 

prakse pa le izjeme in ne pravila oziroma splošne obravnave pokojnih. Pokopani so na 

številne različne načine, ki kažejo veliko raznolikost pogrebnih praks. Te prakse vključujejo 

primarno in sekundarno inhumacijo, žganje kosti, pokope nad in pod hišnimi tlemi ter znotraj 

ali zunaj zgradb v različnih predelih naselja. Raznolikost pogrebnih običajev lahko opazimo 
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med najdišči v istem časovnem obdobju, kar kaže na neenako obravnavo posameznikov 

znotraj skupnosti (Radovanović 1996, v Županec 2000, 28).   

 

Slika 1 Pozicija Lepenskega Vira in Vlasca ob reki Donavi (po Borić in Stefanović 2004, sl. 1). 

Zagotovo ena najbolj fascinantnih praks so pokopi v sedečem položaju s prekrižanimi nogami 

v lotusovi poziciji (Borić 2010a, 51). Ti se nahajajo v najdiščih Lepenski Vir, Vlasac, Padina in 

nekaterih drugih. V prvih dveh omenjenih najdiščih je bil najden po en tovrstni pokop (Borić 

et al. 2008, Borić 2010a, 51)1, med tem ko so iz Padine (Borić 2010a, 51)2 poznani podatki za 

vsaj dva tovrstna pokopa (Borić 2010a). 

    Predlagano je bilo, da so trapezoidni objekti posnemali pozicijo teh pokopov. V tem 

primeru bi moral obstajati zelo močan družbeni spomin, saj je časovna razlika med pokopi in 

prvimi trapezoidnimi objekti vsaj 700 let. Verjetno bi bili grobovi tudi sekundarno 

                                                           
1
 Lepenski Vir 8170-7594 calBC, Vlasac 8286-7749 calBC 

2
 8237-7761 calBC 
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obravnavani, na kar pa podatki ne kažejo. Veliko bolj logično je obliko povezati s 

posnemanjem trapezoidne vzpetine Treskavac, ki se nahaja nasproti najdišča Lepenski Vir, na 

drugi strani reke Donave (Borić 2010a, 55).  

    

 

Slika 2 Gora Treskavac, katere oblika je slična tlorisu objektov v Lepenskem Viru 

Pomembna je tudi manipulacija z lobanjami in čeljustmi (Stefanović, Borić, 2008), predvsem 

pa izstopa veliko število otroških pokopov iz najdišč Lepenski Vir, kjer je prepoznanih 84 

otroških pokopov (Roksandić, 1999) in Vlasac, kjer je prepoznanih 52 otroških pokopov 

(Borić, Stefanović 2004, 529; Roksandić 1999, 89; Borić et al. 2014, 14). 
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3.  VLASAC 
 

    Vlasac je pomembno arheološko najdišče, poznano že vse od leta 1970, takrat se je na reki 

Donavi začela graditi hidroelektrarna Đerdap, ki je s svojim akumulacijskim jezerom dvignila 

nivo reke, za kar so bila na bregovih potrebna takojšnja arheološka izkopavanja. Ta so 

potekala leta 1970 in 1971 pod vodstvom Dragoslava Srejevića in Zagorke Letice, ki sta svoje 

ugotovitve objavila leta 1978  v delu Vlasac. Mezolitsko naselje u Djerdapu. Ponovno so 

najdišče začeli izkopavati v letih 2006 do 2009 pod vodstvom Dušana Borića. 

    Najstarejša poselitev Vlasca sega v zgodnji mezolitik, nekje okrog 9500 calBC (Borić, 

Raičević, Stefanović 2009, 2489). Najdišče je od Lepenskega Vira oddaljeno le dobre tri 

kilometre. Trenutni podatki kažejo, da najdišča v zgodnjem mezolitiku nista bila stalno 

naseljena. V poznem mezolitiku, ko med 7200 in 6200 calBC v Lepenskem Viru ni podatkov o 

poselitvi, je Vlasac kontinuirano poseljen. Kljub temu so verjetno nekateri deli najdišča ob 

koncu tega obdobja že opuščeni, med tem ko do popolne opustitve najdišča pride nekje med 

5700 do 5500 calBC (Borić et al. 2014, 9;Borić, Raičević, Stefanović 2009, 248). 

 

Slika 3 Vlasac med izkopavanji leta 2007 (po Borić, French, Dimitrijević 2008, sl. 6) 
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3.1. GROBOVI 

    Med prvimi izkopavanji so odkrili 87 grobov z 119 ali 164 posamezniki (podatki variirajo 

glede na avtorja). V izkopavanjih med 2006-2008 je bilo odkritih še 17 grobov z najmanj 16 

prepoznanimi posamezniki, od tega jih je bilo vsaj 7 kremiranih (Borić, Raičević, Stefanović 

2009, 250; Borić et al. 2014, 20). Iz zadnjih izkopavanj je izrednega pomena skupinski pokop, 

ki kaže na morebitno kontinuiteto poselitve najdišča iz poznega mezolitika v zgodnji neolitik 

(Borić 2010a ). Številne človeške kosti brez pravega konteksta so najdene razsute po najdišču. 

Med pokopanimi posamezniki lahko prepoznamo individuume vseh starostnih skupin od 

novorojenčkov do odraslih. Večina jih je pokopanih v iztegnjeni poziciji, nekaj tudi v skrčeni 

oziroma na pol skrčeni legi, v grobu 17 pa se je skelet nahajal v lotosovi poziciji (Borić 2010a, 

51).  

    Skeleti so bili zelo stisnjeni, kar morda sugerira prakso ovijanja umrlih pred pokopom 

(Borić, Raičević, Stefanović 2009, 250). Nekateri grobovi so bili brez grobnih konstrukcij, med 

tem ko so bili vsaj nekateri pokriti ali obkroženi z neobdelanimi kamnitimi bloki ali 

oblikovanimi kamnitimi ploščami (Borić et al. 2014). V uporabi so bili tudi posebej izbrani 

kamni (v nekaterih primerih rdečkaste barve), ki so bili položeni pod glavo pokojnega (Borić, 

Raičević, Stefanović 2009, 250). Pokopi so bili povezani z bivalnimi prostori, vstavljeni so bili 

nad zapuščene stavbe ali okoli pravokotnih ognjišč, v nekaterih primerih (npr. grob 51a in 

51b) celo direktno pod tovrstna ognjišča (Borić, Raičević, Stefanović 2009, 250). 

    V grobovih so prepoznani nekateri grobni pridatki, kot so koščeni pripomočki, školjke, 

kroglice iz rdečega in belega apnenca, polžje hišice in zobje krapa, ki so verjetno služili kot 

telesni okras. Način takšnega okraševanje je izpričan tudi v najdišču Schela Cladovei, ki je od 

Vlasca oddaljen 80 km in pripada isti pozno mezolitski materialni kulturi (Borić Raičević, 

Stefanović 2009, 250-251). 

     V izkopavanjih med leti 1970 in 1971 je prepoznanih 47 mladostnikov od tega 26 

novorojenčkov (Borić, Stefanović 2004, 529; Roksandić 1999, 89). Iz izkopavanj po letu 2006 

pa 5 mladostnikov, od tega 2 novorojenčka (Borić et al. 2014, 14). Starost je ugotovljena na 

podlagi dolžine stegnenice in nadlahtnice, v štirih primerih pa na podlagi golenice in 

koželjnice.  
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Glede na grobni kontekst lahko pokope novorojenčkov in zarodkov razdelimo v štiri skupine:   

1. odkriti v medeničnem predelu noseče ženske (pokop 67),  

2. odkriti skupaj z odraslimi (nekatere so mogoče nosečnice) , 

3. pokopani z odraslim osebkom takoj po smrti , 

4. odkriti kot samostojni pokopi.  

    Pokopi so najdeni okrog ognjišča v trapezoidnih stavbah. Večina novorojenčkov je ob smrti 

štelo 38-40 nosečniških tednov, kar se sklada s časom rojstva. Verjetno je, da so nekateri 

novorojenčki, ki so bili pokopani z odraslim, umrli skupaj z materjo med ali direktno po 

porodu (Borić, Stefanović 2004, 529). Dva novorojenčka (58b in 6a) sta umrla po porodu in 

sta pokopana skupaj z materjo oziroma skrbnikom, zaščitnikom, če je odrasla oseba bila 

moški. 58b se je nahajal pri nogah pokopa 58, 6a pa je bil najden na prsih skeleta 6,  ostanki 

okre so bili prisotni tudi na rebrih in hrbtenici, tam kjer je bil položen novorojenček (Borić, 

Stefanović 2004, 529). Kosti novorojenčka so bile prisotne tudi pri pokopu odrasle osebe 60, 

ta je imel na medeničnem predelu zobe krapa. V neposredni bližini so se v majhni ovalni jami 

nahajali trije skeleti novorojenčkov (59, 61, 62), ki so bili v celoti prekriti z rdečo okro. 

Zanimiv je tudi pokop 67, ki vsebuje skelet fetusa nad medenico odrasle osebe. Zarodek je 

prekrit z okro, odrasli pa ima roke na spodnjem delu trebuha. Verjetno gre za otroka in 

mater, ki sta umrla pred porodom (Borić, Stefanović 2004, 540). Številni so bili pokopani tudi 

samostojno, med temi so predvsem starejši dojenčki od 2 do 4 mesece ali več. Pri teh 

pokopih je vidno posebno ravnanje s truplom in prisotnost grobnih pridatkov, kot so 

preluknjane polžje hišice in zobje krapa pa tudi rdeča okra. O posebni obravnavi pričata 

groba 21 in 42, pri prvem se je skelet nahajal ob ognjišču, skupaj s 50 predrtimi hiškami 

morskih polžev in prekrit s kostmi krapa, drugi pa je vseboval skelet brez glave, prekrit z 

zobmi krapa in rdečo okro (Borić, Stefanović 2004, 529). 

    Zanimivi so tudi pokopi starejših otrok, izstopata predvsem dva. Pokop H297 je vseboval 

skelet otroka starega eno leto, ki je imel kolena prekrita z velikim obdelanim kamnitim 

blokom. Pridanih je bilo 21 jagod morskih polžev in več kot 400 zob krapa (Borić, Raičević, 

Stefanović 2009, 255), po novejših podatkih pa naj bi bilo zob 701 ter 22 jagod morskih 

polžev (Borić et al. 2014, 14, 22). Gre za enega zgodnejših pokopov. Točnega podatka o 

njegovi dataciji ni, ga pa glede na nivo, v katerem je tudi grob H136, datiramo v sredino 
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7.tisočletja BC. Drugi je grob 85, ki je bil zaradi ostankov oglja, ribjih kosti, delcev človeške 

lobanje in drugih žganih kosti, prvotno obravnavan kot kurišče bivališča 1, vendar gre 

verjetneje za kremacijsko jamo, narejeno po uporabi bivališča. Kosti naj bi pripadale med 3 

do 5 let staremu otroku. Grob so na podlagi živalskih kosti datirali v obdobje med 7042 in 

6699 calBC s 95% verjetnostjo (Borić, French, Dimitrijević 2008, 283).     

    V Vlascu so bili prepoznani tudi kremirani človeški ostanki, ki jih lahko razdelimo v tri 

skupine: 

1) Ovalne (grobne) jame z in situ žganimi kostmi, direktno povezane s skeletnimi pokopi 

a) najdenimi nad žganimi ostanki, 

b) najdenimi delno poškodovanimi s kremacijskimi jamami. 

2) Ovalne jame z in sito žganimi človeškimi kostmi, najdenimi v bližini skeletnih pokopov. 

3) Deli žganih kosti v grobnih polnilih skeletnih pokopov. 

 

    Kremirani pokopi so najdeni tako med prvimi izkopavanji kot tudi med izkopavanji po letu 

2006. Prepoznanih je 56 kontekstov z ožganimi človeškimi kostmi (38 iz izkopavanj po letu 

2006 in 18 iz izkopavanj 1970-1971) (Borić, Raičević, Stefanović 2009, 252)3. Število 

kremiranih osebkov v posameznem kontekstu je bilo prepoznano le v nekaj primerih (npr. 

H60; gre za ostanke otroka in odraslega, grob 54a; ostanki dveh odraslih oseb). Fragmenti 

ožganih kosti so v večini primerov manjši od 3 cm, zato je spol nemogoče določiti. Prav tako 

med temi kostmi, z izjemo pokopa H60, ni bilo prepoznanih kosti otrok (Borić, Raičević, 

Stefanović 2009, 252).  Borić, Raičević in Stefanović (Borić, Raičević, Stefanović 2009, 253) so 

mnenja, da so bile kosti žgane brez prisotnosti mehkega tkiva, razlog za to vidijo v 

podolgovatih lomih kosti. Najpogosteje so bile odtujene in žgane kosti trupa in lobanje. 

Tovrstna pogrebna praksa je bila prisotna skozi celotno 7.tisočletje calBC, verjetno pa tudi v 

začetku 6.tisočletja calBC. Izjemnega pomena za razumevanje tovrstnih pokopov je sekvenca 

pokopov v jarku 3/2006. 

 

                                                           
3
 18 kontekstov iz izkopavanj med leti 1970-1971, ter 38 iz izkopavanj po letu 2006 
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Slika 4 Sekvenca pokopov v jarku 3/2006 iz Vlasca (po Borić in Griffiths 2015, sl. 3). 



 

10 
 

3.1.1. JAREK 3/2006 

    V jarku 3/2006 so bili najdeni nekateri inhumirani in kremirani pokopi, ki so se nahajali nad 

zapuščenim prebivališčem z rdečkastimi tlemi. Prisotnih je bilo le del tal, saj je bil velik del 

uničen zaradi erozije reke Donave. Uporaba in opustitev tega bivališča se je verjetno zgodila 

nekje v prvih treh stoletjih sedmega tisočletja calBC (Borić et al. 2014, 11). Zdi se, da so po 

opustitvi prebivališča tega načrtno zasuli s sterilno plastjo (kontekst 145), v katero je bilo 

pozneje vkopanih nekaj kremacijskih jam s sledmi intenzivnega gorenja in ostankov ožganih 

človeških kosti. Na tem nivoju je bila najdena koščena konica, ki je datirana med 6654-6484 

calBC z 95,4% zanesljivostjo (Borić, French, Dimitrijević 2008, 286; Borić et al. 2014, 10).  

 

 

Slika 5 Severna stran jarka 3/2006, na kateri je lepo viden pokop H53 (po Borić, French, 
Dimitrijević 2008, sl. 8) 

    

    Najstarejša pokopa, najdena nad zasutim prebivališčem sta, že omenjeni otroški pokop 

H297 in v neposredni bližini pokop H136. Slednji predstavlja začetek zanimive sekvence 

osmih pokopov (slika 4). Skelet H136 je bil položen na hrbet v iztegnjeni poziciji, orientiran z 

glavo v smeri toka Donave. Datiran je med 6774 in 6472 calBC s 95% zanesljivostjo (Borić, 

French, Dimitrijević 2008, 286). Od skeleta H136 je ohranjena le golenica, mečnica in kosti 

stopala. Na podlagi teh so prepoznali, da gre za starejšo žensko. V jami, ki je uničila preostali 

del skeleta, poimenovani kontekst 115, so najdene ožgane živalske kosti ter kremirani 
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človeški ostanki, ki verjetno pripadajo pokopu H136 (Borić, Raičević, Stefanović 2009. 255). 

Ostanki skeleta H136 so morda končali tudi v nekaterih drugih kremacijskih jamah, prisotnih 

na tej lokaciji. Kremacijske jame se namreč horizontalno pojavljajo nad celotnim območjem 

nekdanjega bivališča, prav tako jih prepoznamo v vertikalni sekvenci pokopov in so 

mnogokrat, vsaj delno uničile predhodne pokope, v njihovem polnilu pa lahko prepoznamo 

ostanke uničenih skeletov (Borić et al. 2014, 22; Borić 2010).  

 

   Skelet odraslega moškega H81 se je nahajal približno 20 cm nad H136, z isto orientacijo in 

pozicijo, opazen je le rahel odstop proti jugu (Borić et al. 2014, 22). Datiran je med 6639-

6440 calBC z 95% zanesljivostjo(Borić 2011, 202). Prepoznane kosti so bile bolje ohranjene, 

najdena je bila leva medenična kost, celotna leva noga in desna noga pod kolenom. Glede na 

pozicijo noge se sklepa, da so bile vsaj spodnje okončine ovite oziroma zvezane. Kosti tega 

posameznika so bile uničene ob poznejšem pokopu H63. Jama za slednji pokop je bila 

vkopana na isti lokaciji. Uničene kosti H81 so končale v polnilu H63 in še poznejšem pokopu 

H53. Večje kosti lobanje in dolge kosti H81 so bile položene ob telo H63 (Borić, Raičević, 

Stefanović 2009. 256; Borić et al. 2014, 23).  

 

    Pokop odrasle ženske H63, stare med 25 in 30 let, je bil datiran med 6232-6018 calBC s 

95% zanesljivostjo (Borić, French, Dimitrijević 2008, 268), kar sovpada s časom trapezoidnih 

hiš v Lepenskem Viru. H63 je tako najmanj tri stoletja mlajši od pokopa H81 (Borić et al. 

2014, 23). Takšen časovni presledek morda kaže na izredno stroge kriterije za pokope 

posameznikov na tem območju, kaže se tudi močno družbeno spominjanje, saj je skupina ki 

je tu pokopavala očitno morala vedela kje in kako so predniki pokopani.   

    Skelet je bil nekoliko bolje ohranjen kot predhodni. Spodnje okončine pod kolenom so bile 

tako v celoti ohranjene, nad njimi sta se namreč nahajali dve obdelani kamniti plošči, ki sta 

obvarovali kosti pred uničenjem (Borić et al. 2014, 23). Kosti ledvenega dela, medenice, leva 

podlahtnica, koželjnica in stegnenica, so bile odstranjene ob vkopu za pokopa H69 in H62 ter 

položene v polnilo zadnjega pokopa v tej sekvenci. Prav tako pokopu H63 manjka lobanja, 

kar je pogosta praksa v mezolitiku in neolitiku doline reke Donave. Lobanja je bila verjetno 

odstranjena po odstranitvi mehko tkiv, saj vratna vretenca in atlas niso bila poškodovana 

(Borić, Raičević, Stefanović 2009, 257). Na predelu vratu in leve lopatice je bilo najdenih 178 

preluknjanih zob krapa, ki so bili verjetno prišiti na oblačilo (Borić et al. 2014, 23; Borić, 
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Raičević, Stefanović 2009, 257). Med zobmi krapa, na levi strani vratu, je bila najdena 

jajčasto oblikovana jagoda iz školjke Spondylus. Delno ožgani ostanki neodrasle osebe 

(verjetno gre za dekle staro od 14 do 16 let) v grobu H60, so bili najdeni na prsih H63. Pod 

njim je bil najden mlajši otrok H153. Pokop H63 je uničila grobna jama, v kateri so najdeni 

ostanki dveh novorojenčkov H69 in H62, ki sta bila verjetno pokopana istočasno en nad 

drugim. Ta vkop je do dobra uničil tudi ostanke pokopa H153, manjka celotna leva stran. V 

določenem trenutku, so bile pokopom H60, H63 in H153 odstranjene lobanje, ki so bile 

pozneje v sekundarni uporabi (Borić et al. 2014, 24).  

 

    Zadnji pokop na tem območju je pokop H53. Pred tem pokopom je na tem območju 

potekalo še eno žganje ostankov. Ovalno območje ostankov žganja se je nahajalo nad 

pokopom H60, katerega je dodobra uničilo. Zaradi žganja manjka celoten spodnji del skeleta. 

Na območju žganja so bili prepoznani ostanki lobanj skeletov H60 in H63. Verjetno je, da je 

kremiranje potekalo neposredno pred pokopom H53, saj skelet leži direktno nad žganino. V 

grobu H53 so najdeni ostanki starejše ženske (Borić et al. 2014, 26), ki je ležala nad prejšnjimi 

pokopi, vendar je bila orientirana v nasprotno smer kot predhodniki (Borić et al. 2014, 24; 

Borić, Raičević, Stefanović 2009, 258). V polnilu tega pokopa so bili prepoznani ostanki 

predhodnih skeletov. Leva stegnenica H63 je bila postavljena nad medenico in med nogama 

pokopa H53, leva medenična kost in ledvena vretenca H63 pa so bila najdena nad kolenom 

H53 (Borić et al. 2014, 25).  

    Zadnji pokop, H53 (slika 5), je bil prekrit z dvema kamnitima ploščama, ki sta bili morda v 

uporabi za prekrivanje že zgodnejših pokopov v tej sekvenci. Plošči sta prekrivali lobanjski in 

medenični del in sta bili podobni ploščam uporabljenim pri pokopu H63 (Borić et al. 2014, 

25). Na plošči, ki se je nahajala nad medenico, je bila najdena lobanja jelena z rogovi, 

simetrično z njo, na istem nivoju, približno 80cm južno, je bila sekundarno pokopana otroška 

lobanja (H21), ki verjetno pripada pokopu H153 (Borić et al. 2014, 25). Jelenja lobanja 

pripada mlademu jelenu, ki je bil verjetno ulovljen med poletjem in zimo, saj je prisotno 

rogovje, ki se ga jelen po navadi znebi med marcem in majem. Opaziti je vreznine na 

frontalnem in parietalnem delu lobanje, kar nakazuje njeno manipulacijo. Datirana je med 

6006-5838 calBC, s 95% zanesljivostjo (Borić et al. 2014, 25). V temnem polnilu grobov so 

številni ostanki živalskih in človeških kosti, ostanki žganih kosti, ki verjetno predstavljajo niz 

odpiranja grobov za nove pokope ali za obeleževanje določenih delov telesa pokojnega. Ni 
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povsem jasno ali je postavitev otroške in jelenje lobanje sočasna s pokopom H53, je pa za to 

velika verjetnost (Borić et al. 2014, 25). V tem primeru bi ta pokop padel v čas med 6006-

5838 calBC, saj je takšna datacija lobanje jelena. Po tem dejanju je bila lokacija, ki je 

številnim generacijam služila kot pokopno območje, zasuta in prekrita s kamnitimi bloki. V 

plasti so bili najdene žgane in nežgane človeških kosti ter jagode iz školjke Spondylus, ki so 

verjetno pripadale skeletom iz obravnavane sekvence (Borić, Raičević, Stefanović 2009, 258, 

Borić 2010, 60). Lokacija je bila verjetno na to kmalu spet v uporabi, saj so nad to grobnico 

najdeni številni ostanki starčevske keramike (Borić 2010a, 57-61; Borić Raičević, Stefanović 

2009, 252-258). 
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4.  LEPENSKI VIR 

 

    Lepenski Vir je značilno najdišče za območje doline reke Donave na območju osrednjega 

Balkana. Najdišče, ki obsega območje 2400 m², je bilo v celoti izkopano med leti 1965-1970. 

Podatki kažejo prvo poselitev v obdobju od 9400 do 7200 calBC (Borić, Dimitrijević 2007, 69). 

Nato ni podatkov o uporabi območja vse do 6300/6200 calBC, ko se pojavijo objekti s 

trapezoidnimi tlemi.  

    Najdenih je bilo vsaj 73 tovrstnih objektov. V središču objektov se je nahajalo pravokotno 

ognjišče, okoli njih pa različni elementi, kot so gravirane kamnite strukture, ki so 

predstavljale hibride človeka in ribe, lobanje jelenov in turov ter tudi človeške mandibule. 

Objekte so okrog 5900 calBC začeli opuščati (Borić, Dimitrijević 2007, 56). V tem obdobju so 

najdeni tudi najstarejši ostanki udomačenih živali (Borić, Dimitrijević 2007). 

 

Slika 6 Muzej v Lepenskem Viru; postavitev modela najdišča, ki prikazuje objekte in 
predmete v naravni velikosti (osebni arhiv avtorja). 
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4.1. GROBOVI   

    Izkopanih je bilo 134 grobov s 190 posamezniki, med njimi številni pripadajo otrokom in 

novorojenčkom. Kosti dojenčkov so po navadi zaradi svoje krhkosti ter kislosti tal slabo 

ohranjene, v Lepenskem Viru pa je zaradi okolja situacija nekoliko drugačna. Skeleti so 

relativno dobro ohranjeni, redke so le kosti dlani in stopal, za kar razlog je lahko nenatančna 

obravnava. Kosti lobanje so zaradi krhkosti in pritiska gornjih plasti velikokrat zdrobljene. 

Starost je bila določena na podlagi dolgih kosti, ti podatki so zato le približni, saj lahko 

dolžina kosti pri dojenčkih variira tudi za nekaj tednov (Borić in Stefanović 2004, 527). V 

nekaterih primerih imamo določen tudi spol otroka, do teh podatkov so prišli preko DNA 

analize (Borić in Stefanović 2008).  

    Prve študije otroških pokopov iz Lepenskega vira je leta 1983 objavila Zsuzsanna Zoffman, 

nekoliko pozneje pa Mirjana Roskandić. Obe sta objavili število pokopov novorojenčkov, ki 

pa se med sabo razlikujeta. Zoffmanova omenja 36 posameznikov, medtem ko Roskandićeva 

51 novorojenčkov in 33 otrok (Roksandić, 1999). Ponovne raziskave so pokazale, da kostni 

material pripada 41 dojenčkom (Borić in Stefanović 2008, 532), kar predstavlja več kot 20 % 

vseh pokopov na najdišče. Ta procent je mnogo višji kot v ostalih najdiščih, kjer je povprečno 

od 5 do 6% otroških grobov.  

    Umrljivost dojenčkov je bila v prazgodovini višja, vendar pa tega dejstva ne moremo 

direktno navezati na visoko število pokopov v Lepenskem Viru. Na podlagi arheoloških 

ostankov je težko ugotavljati kako visoka je bila umrljivost. Prepoznani neolitski grobovi 

namreč ne kažejo kako je bila obravnavana celotna, ampak le del populacije, poleg tega pa 

se postavlja tudi vprašanje v kolikšni meri so bili dojenčki del tega običaj, morda so bili v 

tovrstne pokope le redko ali celo nikoli vključeni. Borić in Stefanović tako domnevata, da je 

morda prav večja izbira dojenčkov in novorojenčkov v Lepenskem Viru razlog za visok 

procent pokopov v primerjavi z drugimi starostnimi skupinami. Vendar pa to ne kaže na 

visoko umrljivost v določenem časovnem obdobju (Borić in Stefanović 2008, 532). Razlogi za 

smrt so bile najverjetneje široko razširjene okužbe, kot sta gastroenteritis (vnetje sluznice 

želodca in črevesja, diarea) in pljučnica, medtem ko je bila smrt zaradi prirojenih bolezni 

manj verjetna. Tudi danes so tovrstne infekcije prisotne, vendar je smrtnost minimalizirana 

predvsem zaradi uporabe antibiotikov. Drugi naravni razlog je lahko bolezen prehranskega 

pomanjkanja (anemija, skorbut, rahitis). Posledice teh so vidne na kosteh iz določenih 
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grobov. V grobu 106 in 107 iz objekta 4 je opaziti nepravilno rast ključnice, v veliko primerih 

pa je opaziti tudi nenaravne oblike in velikosti dolgih kosti. Na začetku se je obravnavala tudi 

možnost detomorov, v nekaterih skupnostih naj bi z detomori izvajali metodo nadzora 

populacije, vendar je bila ta hipoteza hitro ovržena. V prid tej hipotezi bi sicer lahko govoril 

grob 112, kjer so na nadlahtnici vidne vrezne rane. Verjetneje je, da te predstavljajo dokaz o 

manipulaciji s telesom, kot pa znak nasilne smrti. 

     Pokopi dojenčkov v Lepenskem Viru se nahajajo izključno v objektih. Nahajajo se tako v 

manjših kot večjih objektih po celotnem najdišču, razen na severo-vzhodu, kjer ni bil najden 

noben grob ne glede na starostno skupino. Od skupno 73 odkritih trapezoidnih objektov, se 

pokopi dojenčkov nahajajo v devetnajstih objektih. Ti vsebujejo po enega ali več pokopov. 

Opazimo lahko, da je razmerje med spoloma enako, razen v objektu 29 in 37, kjer so bili 

pokopani samo dečki. Razen groba 63, se vsi ostali grobovi nahajajo pod apnenčastimi tlemi 

v zadnjem delu objekta. V nekaterih primerih so bili položeni v že prej uničene predele tal, 

kar lahko kaže na dolgo uporabo objekta pred pokopom. Po drugi strani pa je težko preveriti, 

če niso ti uničeni deli posledica prav vkopov za grobove. Nekatere grobne jame so bile jasno 

vidne, saj so bile vkopane v nedotaknjeno prst pod nivojem objektov. Kljub temu niso bile 

vse grobne jame med izkopavanji prepoznane. Vzrok je lahko ta, da so bili grobovi 

novorojenčkov na robu tal v zadnjem delu objekta, delno pod kamnitim zidom, verjetno so 

bile jame tudi zelo majhne, kar je še dodatno zameglilo možnost jasne prepoznave. Borić in 

Stefanović (Borić in Stefanović 2008) z veliko gotovostjo trdita, da so bili skoraj vsi pokopi 

izvedeni v že obstoječe trapezoidne objekte z apnenčasto podlago in tako negirata tezo 

Ivane Radovanović (Radovanović 2000, 340,346-347)4, ki je izpostavila nasprotno mnenje. Ti 

pokopi naj tako ne bi predstavljali nekakšnih dejanja ob začetku gradnje objektov ali ritualnih 

žrtvovanj, detomorov. 

    Grobovi niso imeli grobnih konstrukcij in pridatkov, kar je za otroške pokope značilno, saj 

jih le redko najdemo v bogatih grobovih. Za analizo se je tako potrebno osredotočiti na druge 

elemente, kot so orientacija, pozicija in elementi pokopne konstrukcije. V določenih primerih 

je orientacijo in pozicijo težko prepoznati, saj so nekateri novejši grobovi vsaj delno uničili 

stare in vplivali na njihovo ohranjenost. Na ohranjenost je vplivala tudi poznejša gradnja in 

aktivnosti na površju tal. 

                                                           
4
 Pravi, da so pokopi otrok povezani z začetkom gradnje hiše, tik preden so bila postavljena apnenčasta tla 
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Slika 7 Najdišče Lepenski Vir: postavitev objektov in pokopov. V rdečem okvirju je 
označeno območje sekvence objektov z pokopom 7/I in 7/II (po Borić in Stefanović 2004, 
sl. 1). 
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   V večini primerov je bila orientacija v smeri toka Donave (z glavo proti jugu ali jugovzhodu), 

nekaj jih je bilo ravno v obratni smeri, redki so imeli drugačne orientacije (grob 106). Ta 

podatek je pomemben za povezovanje pokopov novorojenčkov z ostalimi pokopi v 

Lepenskem Viru. Tovrstna orientacija je morda kronološko starejša, vendar pa v nekaterih 

primerih najdemo različne orientacije znotraj iste zgradbe, kar kaže na morebitno uporabo v 

času, ko je prišlo do spremembe pogrebnih praks. Lahko pa je orientacija variirala skozi 

celotno obdobje.  

  

 

Slika 8 V ospredju je vidno ognjišče, pred katerim se nahajata dve kamniti strukturi. V 
ozadju večji objekt z rdečkastimi tlemi (osebni arhiv avtorja).  

  Tam kjer je pozicijo skeleta možno prepoznati lahko govorimo o treh različnih načinih a) 

iztegnjena, b) pokrčena ali skrčena in c) pozicija z nogami razprtimi navzven ti. pozicija 

lotosa. V iztegnjeni poziciji sta bila pokopana le dva dojenčka ter en dve leti in pol ter sedem 

let star otrok. Veliko več jih je bilo pokopanih v drugi poziciji (8), ki je bila sicer dominantna 

za obdobje zgodnjega neolitika na širšem področju. Skeleti z nogami razprtimi navzven (7) se 

nahajajo v starejših zgradbah, ki so bile delno ali v celoti prekrite z novimi. Stefanovićeva in 

Borić domnevata, da gre za starejše prakse. Predlagata prakso pokopavanja v vrečah. V tem 
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primeru so bili dojenčki pred pokopom vstavljeni v vrečo, nato pa položeni v grobno jamo. 

Mnenja sta, da je to lahko razlog, zakaj so ostanki okostji tako dobro ohranjeni in zakaj se 

pojavljajo različne pozicije nog pri skeletih. Vreče so lahko preprečile takojšnje uničenje 

skeleta, noge pa so tekom razkrajanja lahko zdrsnile v različne smeri. Poleg tega pa so vreče 

lahko videne tudi kot maternice. Tako bi pokopi v njih lahko kazali vero v ponovno rojstvo 

(Stenović in Borić 2008, 14). 

 

Slika 9 Sekvenca hiš 30, 29, 22 in  21 z označenimi pozicijami pokopov otrok (po Borić in 
Stefanović  2004, sl. 5). 
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    Med pokopi lahko opazimo tudi prisotnost številnih kamnitih plošč ali večjih kamnov. V 

primeru pokopa 63 sta dva kamna postavljena vertikalno ob vsaki strani glave in eden ob 

strani noge. Dva manjša kamna sta postavljena tudi ob skelet novorojenčka 125, lobanja 

pokopa 106 pa je bila utrjena prav tako med dva kamna. V nekaterih primerih je bila 

prepoznana tudi kamnita konstrukcija. Pokop 113 je bil postavljen v pravokotno jamo in nato 

prekrit s kamnitim blokom, podobno je tudi v primeru pokopa 92, nad katerim se je na nivoju 

tal nahajal velik kamniti blok. Pri tem skeletu je bil delno oblikovan kamnit blok, najden tudi 

pod pokopom. 

 

Slika 10 Kamnita struktura nad pokopom 7/I (po Budja 2011b, sl. 9). 

 

4.1.1. POKOP 7/I IN 7/II 

    Za kako kompleksne pokope gre v Lepenskem Viru dobro vidimo pri pokopu 7/I. V tem 

primeru gre za pokop odraslega moškega, vendar lahko najdemo posredno povezavo tudi s 

pokopi otrok.  

    Iztegnjeni inhumirani skelet 7/I je bil pokopan v grobni jami, ki je bila vkopana pod zadnji 

del ognjišča objekta 21. Ta predstavlja zadnjo od petih objektov, ki v horizontali prekrivajo 

drug drugega (slika 7). Najstarejša od teh zgradb je objekt 30, ki ga prekrivata objekta 29 in 

25. Objekt 29 vsebuje tri pokope novorojenčkov 119, 120 in 121, ki so vkopani skozi tla v 

zadnjem delu objekta, drugi objekt pa pokop odrasle ženske (Stenović in Borić 2008, 

Radovanović 2000). Nad območjem, kjer je stal objekt 29, je bil na prehodu iz sedmega v 

šesto tisočletja calBC postavljen objekt 22 (Borić, Dimitrijević 2009). Ta zgradba ne vsebuje 

pokopov, je pa prisotno rogovje jelena, ki se pojavlja v številnih zgradbah v Lepenskem Viru. 
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Nad delom tega objekta se je pozneje nahajal objekt 21 s pokopom 7/I, ki naj bi simbolično 

zaključeval poselitev oziroma opustitev objekta 21.  

 

Slika 11 Grob 61 s kamnito strukturo in čeljustnico, ki se je nahajala ob ognjišču (po Budja 
2011b, sl. 6). 

   Pokop 7/1 je datiran med 6216-5884 calBC s 95,4 % zanesljivostjo (Borić 2011, 194 ). Da gre 

za  edinstven primer, kažejo elementi, ki se nahajajo v grobnem kontekstu. Nad levo ramo 

skeleta se je nahajala robustna ženska lobanja 7/II (slika 13) (Radovanović 2000, 335), 

datirana med 6080-5746 calBC s 95,4 % zanesljivostjo (Borić 2011, 195). Na njej so sledi 

uporabe, kar lahko nakazuje možnost dolge uporabe te lobanje, preden je bila položen v 

grob. Postavljena je bila tako, da je z obrazom gledala obraz skeleta 7/I. Nad desno ramo je 

bila na glavo postavljena lobanja tura, v neposredni bližini te pa lobanja jelena z rogovjem, ki 
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je datirano med 5888-5728 calBC s 95,4 % zanesljivostjo (Borić, Dimitrijević 2009). Zadnje 

dejanje tega pokopa je bila postavitev kamnite strukture na nivoju tal, direktno nad čelo 

pokopa 7/I.  

 

Slika 12 Pokop otroka 92 v objektu 28, nad katerim je bil postavljena kamnita struktura z 
zaprtimi očmi (po Budja 2011b, sl. 7). 

    Kontekst pokopa 7/I kaže na posebno obravnavo tega starejšega moža. Postavitev pokopa 

poleg ognjišča simbolizira posameznikov pomen znotraj takratne družbe. Lobanja 7/II pa 

morda predstavlja prednika, ki ščiti pred zlo energijo. Podobno bi lahko obravnavali tudi 

prisotnost lobanje tura in jelena. Zanimiva je tudi postavitev kamnite strukture, ki se je 
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nahajala nad čelom pokojnika na tlaku objekta. Podobno zgodbo pa lahko vidimo tudi v dveh 

otroških pokopih. 

4.2.1. KAMNITE STRUKTURE NAD OTROŠKIMI POKOPI 

 

    O kamnitih strukturah nad otroškimi pokopi razpravlja Borić v članku Body Metamorphosis 

and Animality: Volatile Bodies and Boulder Artworks from Lepenski Vir. V tem članku korelira 

starost otrok z elementi predstavljenimi na kamnitih strukturah. V Lepenskem Viru kamnite 

strukture niso nikdar prisotne nad pokopi novorojenčkov, so pa prisotne nad pokopom 

otroka 61 in 92. Skelet sedem letnika 61, ki je datiran med 6432-6101 calBC s 95,4 % 

zanesljivostjo (Bonsall et al. 2008), pokopan je v iztegnjeni pozicij in orientiran v smeri 

Donave. Nad glavo pokojnega je bila na nivoju tal postavljena kamnita struktura, ki je 

predstavljala človeški obraz s shematičnimi usti in nosom ter majhnima krogoma, ki 

predstavljata oči. Pokop dve leti starega otroka 92 se z zgornjim ujema v orientaciji in 

poziciji. Nad njim se nahajata dve kamniti strukturi, ki sta postavljeni nad kamnitim blokom, 

ki prekriva skelet. Prva se nahaja južno od skeleta, medtem ko se druga nahaja direktno nad 

skeletom. Gre za najmlajšo osebo, ki ima nad pokopom postavljeno kamnito strukturo. 

Kamnita struktura se od ostalih razlikuje po obliki oči (slika 12), pri skoraj vseh ostalih so oči 

odprte, tu pa so predstavljene kot dve paralelni črti. Če postavitev kamnite strukture nad 

pokop 92 ni naključna, potem kamnita struktura lahko predstavlja nivo otrokove vključenosti 

v družbo (Borić 2005, 60). Odprtost ali zaprtost oči morda kaže na status otroka v družbi. 

Verjetno je, da družba otrok ni sprejemala kot sebi enakih. V primeru pokopa 92 bi otrok 

imel še nepopolno razvit družbeni status oziroma izoblikovane osebnosti, zato oči niso 

prikazane odprte (Borić 2005, 61). Kljub temu pa ga je družba že prepoznala kot svojega 

člana, na kar kaže prisotnost kamnitih struktur nad pokopom. Drugače je pri pokopu 61, oči 

so prikazane odprte, kar sugerira, da je ob smrti sedemletnik že imel družbeno prepoznano 

osebnost, ki je morda posledica ritualov prehoda, ki bi jih pri tej starosti že prešel (Borić 

2005, 61).   
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5.  NEKATERE PODOBNOSTI IN RAZLIKE MED LEPENSKIM VIROM  IN 

VLASCEM  
 

   V Vlascu in Lepenskem Viru lahko prepoznamo visoko število otroških pokopov. Zdi se, da 

je način pokopavanja v Lepenskem Viru konstantnejši, kot v Vlascu. Različna je tudi 

obravnava trupla pred pokopom in kontekst grobnih jam (Stefanović in Borić 2008).  

Pokopi novorojenčkov so veliko bolje ohranjeni v Lepenskem Viru kot v Vlascu, kar je lahko 

posledica različnega arheološkega konteksta. Stefanović in Borić (Stenović in Borić 2008, 14) 

navajata kot razlog tudi možnost pokopavanja v vrečah. Takšen način pokopavanja bi skelet 

dalj časa ohranil nedotaknjenega v legi, kateri je bil pokopan.  

    V Vlascu so prepoznani številni pokopi otroka z odraslo osebo. Z izjemo enega primera, 

kjer je prepoznan moški skelet, so vsi ti pokopi pokopi otroka in matere, kar sugerira smrt 

nosečnice, ki se je lahko zgodila pred ali med porodom. Na tovrstno dejanje kaže grob 67, 

kjer so kosti fetusa najdene na medeničnem delu ženskega trupla (Stefanović in Borić 2008, 

28). Telo je prekrito z rdečo okro in pokopano v rdečkasto prst.  V drugih primerih, kjer 

govorimo o smrti novorojenčka, so te kosti pridane v grobove odraslih. Tudi ti grobovi so 

prekriti z rdečo okro, v številnih primerih pa so jim dodani zobje krapa (Stefanović in Borić 

2008). Rdečo okro so tu uporabljali skoraj izjemoma samo v pokopih otroka z odraslim. 

Verjetno je tovrstno dejanje imelo veliko simbolno moč v smislu varovanja pokojnih po smrti 

(Stefanović in Borić 2008, 28). Koncepti varovanja in zaščite novorojenčka in nosečnice ter 

tudi nevarnosti, ki jo porod predstavlja, so prepoznani tudi v Lepenskem Viru (Stefanović in 

Borić 2008, 28).  

    V Lepenskem Viru nimamo skupnih pokopov skeletov otrok in odraslih, ampak so otroci 

pokopani samostojno v zadnjem delu zgradbe pod apnenčastimi tlemi. Te spremembe v 

pokopnih praksah lahko povezujemo z družbenimi in ideološkimi spremembami, ki se 

pojavijo v dolini reke Donave ob koncu 7. tisočletja BC, ko se na nekaterih delih že pojavlja 

zgodnji neolitik in s tem agrarne kulture (Borić in Stefanović 2004, 540). V nekaterih primerih 

so skeletom v grobovih pridane ali odvzete kosti.  
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Slika 13 Grob 7/I kateremu je bila pridana ženska lobanja 7/II in bikova ter jelenja lobanja ( 
po Budja 2011b, sl. 8). 

    Razlaga pokopov otrok, ki se nahajajo pod tlemi, je morda povezana z idejo ''hiše'' kot 

prostora, ki pooseblja moč oziroma vpliv prednikov. Prisotnost lobanj in čeljustnic, katere so 

starejše od samih pokopov, daje takšnim idejam dodatno težo. Te si lahko razlagamo kot 

nekakšne relikvije ali dediščino. Hiša je novorojenčkovi neoblikovani duši nudila zavetje v 

posmrtnem življenju, hkrati pa so morda pokop videli kot pomemben dejavnik v reprodukciji 

hiše, ki je poosebljala določen rod oziroma skupino. Podobnosti te ideje lahko vidimo v 

običaju Karakačanov. Ta stara nomadska skupnost, ki živi na območju Bulgarije, Grčije in 

Makedonije, je vse do prve svetovne vojne ohranjala zanimiv običaj pokopavanja dojenčkov. 

Umrlega dojenčka so vstavili v vrečo polno soli in nato obesili nad posteljo zakoncev za 

približno 40 dni, vse dokler se ni telo izsušilo. Po tem obdobju, med katerim mati ni smela 

zapustiti koče, je bil otrok pokopan v enega od kotov hiše (Stefanović in Borić 2008). 
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Pomembno bi bilo razmisliti, če lahko tem pokopom pripišemo tovrstni značaj, če objektov 

kjer se nahajajo pokopi ne obravnavamo kot bivalnih prostorov.  

    Veliko podobnost lahko najdemo med sekvenčnim pokopom v jarku 3/2006 iz Vlasca in 

sekvenco zgradb iz Lepenskega Vira, ki jo zaključuje pokop 7/I (sl. 13). Sicer v teh dveh 

primerih otroški pokopi niso osrednji dejavnik, so pa vsaj posredno prisotni. V Vlascu je v 

sekvenci pokopov prisotno kremiranje otroka, kar je izjemnega pomena, saj morda kaže na 

enako obravnavo otroka in odraslega. Prav tako gre za edini primer kremiranja otroka na 

najdišču in širše. Sekvenci sta si izjemno slični v zadnjem dejanju. V obeh primerih gre za 

pokop odrasle osebe, kateri je bila pridana lobanja, v primeru iz Vlasca otroška in v primeru 

iz Lepenskega Vira lobanja ženske. Poleg človeške lobanje oba pokopa vsebujeta pokop 

jelenje lobanje, pokop 7/I pa tudi lobanjo tura. Gre za zadnji dejanji neke sekvence, ki pa ni 

zadnje dejanje na tem območju. Nad 7/I je na višini tal postavljena kamnita struktura, ki 

verjetno predstavlja del groba, nad sekvenco 3/2006 pa je najden del starčevske keramike 

(Borić, Raičević, Stefanović 2009, 276, Borić et al. 2014, 26), kar kaže na uporabo prostora 

kmalu po pokopu. Zanimiva je tudi datacija teh dveh sekvenc, ki ju umešča v obdobje konca 

mezolitika in začetka neolitika na Balkanu. Iz sekvence jarka 3/2006 je najstarejši pokop 

H136 datiran v obdobje med 6775-6473 cal BC, lobanja jelena, ki je bila verjetno položena 

nad pokop H53, pa je datirana v obdobje 6006-5838 cal BC. V Lepenskem Viru zgradba 30 

predstavlja najstarejšo fazo sekvence in jo datiramo nekje v prvo polovico 7.  tisočletja BC. 

Lobanji 7/I in 7/II pa sta datirani v obdobje med 6216-5884 in 6080-5746 cal BC. Lobanja 

jelena iz groba 7/I je bila datirana v nekoliko poznejše obdobje in sicer med 5888-5728 cal 

BC, vendar se kljub temu lahko ujema z časom pokopa.  

    Datacije kažejo, da lahko v Vlascu sledimo kontinuiranim pokopom iz obdobja poznega 

mezolitika in obdobja prehoda iz mezolitika v neolitik. Takšna kontinuiteta, kjer se uporablja 

ista lokacija in so prepoznane karakteristike iste pogrebne prakse (iztegnjeni pokopi, 

orientirani paralelno z Donavo in z glavo v smeri Donave) so značilne za pozni mezolitik. 

Kažejo na močan družbeni spomin. Kljub temu se na nivoju pokopa H63 pojavijo določene 

spremembe, ki kažejo na odmik od tipičnega pozno mezolitskega principa. Te se nanašajo 

predvsem na opremo in okrasje pokojnega. Primer sta dve obdelani kamniti plošči, ki sta 

prekrivali noge pokojnega. Pred tem je bila praksa prekrivanja nog že prepoznana pri 

nekaterih grobovih H2, H297 in H326 vendar so v teh primerih v uporabi predvsem 
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neobdelani ali delno obdelani kamniti bloki. Jasen pokazatelj nadaljevanja tradicije in 

prihoda sprememb, okrog leta 6200 calBC, je način dekoracije telesa. Ob skeletu H63 je bilo 

na območju glave in vratu najdenih 178 preluknjanih zob krapa, ki so bili verjetno prišiti na 

obleko ali pokrivalo. Zobje krapa so bili prisotni tudi v starejših pokopih, vendar so pri H63 

prvič najdeni na območju glave pokojnega. Pomembna najdba je tudi jajčasto oblikovana 

jagoda iz školjke Spondylus, ki se je nahajala med zobmi krapa na levi strani vratu in je bila 

verjetno prav tako v uporabi kot okras. Ta jagoda je verjetno najstarejša datirana jagoda 

narejena iz školjke Spondylus, najdena v jugozahodni Evropi (Borić et al. 2014, 23). Prisotnost 

tega povsem novega elementa skupaj z že ustaljenimi elementi znotraj istega grobnega 

konteksta, kaže na prisotnost neolitske kulture, hkrati pa sugerira stik med lovsko-

nabiralniškimi skupinami doline reke Donave in zgodnje neolitskimi skupinami severnega in 

centralnega Balkana v zadnjih stoletjih sedmega tisočletja BC (Borić et al. 2014, 24).  

Tovrstne jagode in diskoidne jagode iz apnenca, ki so prav tako nov element, so bile najdene 

tudi v drugih grobovih iz obdobja prehoda iz mezolitika v neolitik. Žal se te v večini primerov 

ne nahajajo v prvotni poziciji. Izjema je le otroški pokop H153, kjer se jagode nahajajo na 

območju zapestja in so bile verjetno uporabljene kot zapestnica, ki jo je otrok nosil ob 

pokopu. Pomemben pa ni le material in pozicija jagod, ampak tudi oblika. Diskoidne jagode 

se tako na območju Vlasca kot tudi na območju Lepenskega Vira, kjer jih najdemo v grobovih 

54e, 87a-b in 93, prvič pojavijo prav v tem obdobju. Njihove analogije pa najdemo tudi v 

številnih predkeramičnih neolitskih naseljih v jugozahodni Aziji (Borić et al. 2014, 25, 26). 
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Slika 14 Prikaz groba H53 (spodaj) in območja, kjer se je nahajala jelenja in otroška lobanja 
(zgoraj) (po Borić et al. 2014, sl. 10). 
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6.  POKOPI POLJEDELSKIH SKUPIN NA PREHODU IZ 7. V 6. 

TISOČLETJE PR.N.ŠT.  
    

    Obdobje trapezoidnih zgradb v Lepesnkem Viru je postavljeno v čas tranzicije iz mezolitika 

v neolitik na Balkanu. Ta prehod predstavlja eno bistvenih kulturno-ekoloških sprememb, 

katere posledica ni le stalna poselitev, rast prebivalstva ampak ne nazadnje tudi dojemanje 

sveta. 

    Medtem ko na nekaterih območjih Balkana še vedno prevladuje mezolitska kultura, se 

drugje že pojavljajo neolitska naselja. Ta so se najprej pojavila na južnem Balkanu, nato pa se 

postopoma širila ob obali Jadrana in ob bregovih rek, ki so tekle preko Balkana. V obdobju 

med 6250 in 5900 calBC, se je poljedelstvo razširilo od severa Grčije pa vse do Madžarske. V 

tem obdobju pride do velikih klimatskih sprememb ali tako imenovanega klimatskega 

dogodka 8.2k. Ta dogodek je zagotovo močno vplival na dogajanje in širitev poljedelskih 

skupin. O morebitnem vplivu poplav, ki so bile posledica klimatskih sprememb, razpravljajo 

Bonsall et.al. v članku Climate, floods andr iver gods: environmental chage and the Meso-

Neolithic transition in southeast Europe. Predstavijo mnenje, da je poplavljanje rek prisililo 

prebivalce doline reke Donave k selitvi na višje ležeča območja. Hkrati bi močno poplavljanje 

uničilo naselje in s tem pomembne arheološke podatke (Bonsal et. al. 2002/03).   

    Lovsko-nabiralniške in poljedelske skupine so v številnih delih Evrope sobivale po več 

stoletji. Sprva so agrikulturne skupine predstavljale majhen delež, ki je počasi naraščal, 

vendar ne na vseh območjih enako hitro in enako uspešno (Roksandić 1999). Do stika med 

skupinami je zagotovo prihajalo, na to kažejo primerki najdb poljedelskih družb v lovsko-

nabiralniških najdiščih, med drugim tudi iz Lepenskega Vira in Vlasca (Borić et al. 2014 ).  

    Znake teh lahko prepoznamo tudi v pogrebnih praksah, katerih del so tudi otroški pokopi. 

Ti so še vedno prisotni in predstavljajo visok procent najdenih pokopov. Več kot četrtina vseh 

grobov pripada mladostnikom (Borić 2014, 4). 

    Na Balkanu se pokopi nahajajo znotraj najdišč, med ali v zgradbah, ki so lahko uporabljene 

kot prebivališča, lahko pa se za njih predvideva tudi drugačna funkcija, kot na primer v 

Blagotinu, kjer se pokop nahaja znotraj tako imenovanega svetišča v centralnem delu 
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naselja. Načeloma so grobovi preprosti in brez posebnih konstrukcij, le v nekaterih primerih 

so prekriti ali obdani s kamnitimi ploščami. V večini grobov so najdeni ostanki enega 

posameznika, vendar obstajajo tudi skupinski pokopi (Borić 2014, 4). Pri slednjih gre 

velikokrat za pokop odraslega z otrokom. 

    V večini primerov gre za inhumerane pokope v skrčeni pozicij, ki ležijo na levi ali desni 

strani. Orientacija pokopov variira vendar se zdi, da jih je nekoliko več pokopanih z glavo 

proti vzhodu. V nekaterih primeri so prepoznani le deli skeleta oziroma posamezne kosti, na 

primer lobanja. Zdi se, da starost in spol nista igrala posebne vloge pri načinu pokopa (Borić 

2014,4). Otroške ostanke najdemo tudi v kontekstih, kjer ni šlo nujno za pokop. Takšne 

primere poznamo iz najdišča Obre I.  

 

Slika 15 Zemljevid z obravnavanimi najdišči 

 

6.1. OBRAVNAVANA NAJDIŠČA    

   Za obravnavo sem si izbral najdišča Obre I, Blagotin in Anza oziroma Amzabegovo. Obre I je 

za obravnavo zanimivo, ker so vsi poznani pokopi pripadali otrokom (Benac 1972/1973). 

Blagotin je geografsko najbližje najdišče Lepenskemu Viru, ki je bilo poseljeno pred letom 

6000 pr.n.št., ob enem pa je eno prvih najdišč starčevske kulture (Greenfield in Jongsma 
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2006, 73; Bonsall et al. 2008). Anza, s svojim inhumiranim pokopom otroka v keramični 

posodi, predstavlja izjemo na tem delu Balkana, hkrati pa vez z Anatolijo in Levantom, kjer so 

prav tako prepoznani tovrstni pokopi (Bačvarov 2004).   
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7.  OBRE I 
 

    Najdišče Obre I se nahaja v centralni Bosni. Odkrito je bilo tekom izkopavanj na bližnjem 

najdišču Obre II, ki je le dvesto metrov oddaljen od obravnavanega najdišča. Kljub temu, da 

je bilo najdišče na Gornjem polju (Obre II) izkopano pred najdiščem na Raskršću (Obre I), je 

slednje zaradi svojih starejših kulturnih skupin dobilo ime Obre I. Izkopavanja so potekala 

leta 1968 in leta 1970 pod vodstvom dr. Alojza Benac-a in prof. dr. Marije Gimbutas, ki sta 

vodila skupino arheologov iz Jugoslavije in ZDA.  

   V prvih datiranjih najdišča se omenja poselitev že v zadnjih dveh stoletjih sedmega 

tisočletja pred našim štetjem, vendar je v to podvomila že prof. Gimbutas. Poselitev naselja 

je razdelila v tri faze Obre IA, Obre IB in Obre IC. Glede na dva radiokarbonska vzorca 

najdišče spada v prvo polovico 6. tisočletja calBC. Tako so pokazale tudi zadnje datacije, ki 

prvo poselitev umeščajo med 5965-5579 cal BC (Vander Linden, Pandžić in Orton 2014, 11). 

 

V tej zgodnje-neolitski naselbini je bilo najdenih osem struktur, ki so vsebovale kostne 

ostanke, vse kosti so pripadale otroškim skeletom. Le v primeru štirih struktur lahko 

govorimo o grobovih v ožjem pomenu besede, medtem ko so bile v ostalih štirih strukturah 

najdene razsute kosti pomešane z živalskimi, kljub temu so tudi sledni poimenovani kot 

grobovi in sicer t.i. grobovi 5-8.  

   Grobovi 1-4 (slika 16) so bili izkopani leta 1968 in predstavljajo edinstven primer v centralni 

Bosni. Skeleti, ki so ležali dokaj blizu skupaj, na dnu kulturne plasti v sondi VI, so bili bolj ali 

manj dobro ohranjeni. Grob 1 je ležal na globini 1,95-2,15 m in je vseboval skelet majhnega 

otroka v skrčeni legi. Orientacija skeleta je bila SZ-JV. Zaradi poznejšega vkopa jame, ki je 

sekala grob, sta bili obe nogi polomljeni. Plitva grobna jama je bila v celoti prepoznana, okoli 

nje je bilo približno 3 cm pepela. V neposredni bližini jame je bil najden majhen žrtvenik 

starčevske kulture iz žgane gline, vendar pa ni bilo mogoče prepoznati ali žrtvenik spada v 

grobno celoto ali v samostojno plast (Benac 1972/1973).  

    Grob 2 se nahaja na isti globini kot grob 1. Orientacija skeleta je bila v smeri S-J, z glavo v 

severno smer. V tem grobu gre za dokaj dobro ohranjen skelet približno pol leta starega 

otroka, ki mu manjka ena roka, del lobanje pa je bil zaradi pritiska zdrobljen. Okoli grobne 
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jame je bila kamnita ograda, prav tako je bilo okoli skeleta veliko kamenja, ki je morda 

pripadalo temu vkopu. Polovico skeleta je prekrivala kamnita plošča (Benac 1972/1973).  

    

 

Slika 16 Grobovi 1,2,3 in 4. Razen groba 3, ki je nekaj metrov oddaljen, se ostali nahajajo v 
neposredni bližini (po Benac 1972/73, sl. 9). 

    Grob 3 je ležal nekoliko nižje, na globini 2,05-2,25. Tudi tu gre za skelet majhnega otroka, 

kateri je bil orientiran v smeri V-Z z glavo proti zahodu. Pri nogah je bil najden velik kamen. 

Skelet leži na levem boku v skrčeni legi. Položen je na območje ožgane ilovice, kjer je pred 
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pokopom očitno nekaj gorelo. Tudi temu skeletu manjkajo kosti ene roke. Obstaja 

verjetnost, da je bil prekrit s tanko plastjo ilovice (Benac 1972/19739).  

    Na isti globini kot Grob 3, se nahaja tudi Grob 4. Skelet je bil orientiran v smeri SV-JZ, z 

glavo proti severovzhodu in je pripadal mladi osebi. Položen je bil na desni bok v skrčeni legi. 

Lobanja je bila zaradi pritiska zgornjih plasti zdrobljena, preko nog pa je imel položene večje 

četverokotne žrmlje (Županec 2000). Glede na to, da je okoli skeleta veliko ostankov ilovice, 

je bil morda prekrit z njo (Benac 1972/1973). 

 

Slika 17 Prikaz pozicij pokopov v Obre I (po Benac 1972/73, sl. 14) 

    Iz prvih štirih grobov lahko ugotovimo, da so bile jame plitve in vsaj pri grobu 2 lahko 

prepoznamo kamnito oblogo. V primerih grobov 3 in 4 lahko predvidevamo, da sta bila 

prekrita z ilovico, saj je ta prisotna v obeh primerih. Skupno vsem štirim je, da so bili skeleti 

položeni v skrčeni poziciji, zato lahko domnevamo, da je bila takšna postavitev pravilo. 

Ugotovimo lahko tudi, da pokopi nimajo skupne orientacije, saj so pokopani v različnih 
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smereh. Grobovi nimajo pridatkov, prepoznamo pa lahko dva večja kamna, ki se nahajata pri 

nogah. Domnevamo lahko, da ne gre za slučaj.  

Grobovi 5-8 so bili odkriti med izkopavanji leta 1970 in se od zgornjih močno razlikujejo. Ti 

grobovi se nahajajo južno od zgoraj omenjenih, v sondah VII in VIII. Kljub temu, da so v teh 

grobovih bile najdene človeške kosti, je Benac mnenja, da ne gre za prave grobove, ampak za 

nek poseben kultni prostor oziroma območje posebnih kultnih ritualov. 

    V grobu 5 je bil najden le del otroške lobanje. Nahajal se je na globini 1,75 m. Nekoliko pod 

njim je bila najdena podolgovata četverokotna kamnita plošča, ki je prekrivala veliko število 

živalskih kosti in rezilo iz kremena. Oba dela, tako del otroške lobanje, kot del s kamnito 

ploščo in fragmenti, sta bila obdana s krogom kamnitih plošč, ki so bile ožgane (Benac 

1972/1973). 

    Na območju poimenovanem grob 6 gre za več delov otroških kosti, ki so bile pomešane 

skupaj z velikim številom živalskih kosti, sajami, fragmenti keramike in kamnitim orodjem. 

Vse skupaj se nahaja med razsutim kamenjem, na globini 1,95-2,10 m. Kljub temu, da je bilo 

vse razmetano, je bila plast intaktna (Benac 1972/1973).  

    Grob 7 (slika 18) je bil najden na globini 1,90-2,00 m. Tudi v tem primeru gre za skelet 

otroka, ki pa je sodeč po postavitvi skeleta bil pokopan v sedečem položaju. Kosti so bile 

najdene vse do globine 2,30 m, pri tem so bili deli lobanje na več različnih delih. Skelet je bil 

položen na prodnata, tlakovana tla. Ob robu teh se je nahajala velika kamnita plošča, ki je 

bila postavljena pravokotno na tla. Ta sugerira možnost, da je bil mrtvec v osnovi obdan s 

pokončnimi kamnitimi ploščami, katere so morda predstavljale nekakšno kamnito 

konstrukcijo, v katero je bil položen pokojni. Tlakovanje je bilo morda tudi okoli groba. Pri 

nogah skeleta je ležalo nekaj ožganih živalskih kosti. V polnilu groba je bilo najdenih kar 

nekaj fragmentov prave starčevske keramike, vendar kljub temu je Benac mnenja, da gre za 

fazo 2, starčevo-impresso kulturo. Fragmenti starčevske in impresso kulture so najdeni v 

plasti nad skeletom. V kontekstu groba 7 je bil najden tudi odlično ohranjen ''sončni disk'' iz 

gline, površina diska je odlično obdelana in popolnoma prekrita s metličastimi snopi. Poleg je 

ležala kamnita okrogla ploščica, katera bi lahko predstavljala repliko glinenega diska. Benac 

pravi, da so objekti takšne vrste povezani s kultom sonca in jih v nekaterimi različicah 
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poznamo tudi iz najdišča Danilo v Dalmaciji ter iz obdobja butmirske kulture v najdišču Obre 

II (Benac 1972/1973).  

 

Slika 18 Grob 7 ( po Benac 1972/73 sl. 16) 

 Grob 8 (slika 19) je zagotovo najzanimivejši in najpomembnejši kultni objekt. Celoten 

prostor je ležal na globini 2,25-1,95 m. V samem začetku so tu bila očitno ilovnata tla, na 

katerih so vidni ostanki kurjenja ognja, predvideva se, da je kurjenje ognja potekalo dalj časa. 

Samo na vzhodni strani se jasno kaže rob tega območja, medtem ko je drugje stanje nejasno. 

V nadaljnji fazi je bil v sredini tega prostora postavljen krožni sistem iz kamnitih plošč, ki je 

verjetno imel posebni namen. V zadnji fazi je bila preko celotne konstrukcije plast prodnikov, 

ki je zaključevala ta grob in dala obliko gomile. V jugo-zahodnem delu te gomile so bile 

najdene razmetane človeške kosti in del lobanje. Vse kosti so pripadale eni otroški osebi, 
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vendar pa predstavljajo le del skeleta in ne celotnega pokojnika. Ker so bile te kosti 

razmetane in brez reda, je bilo nemogoče ugotoviti položaj in orientacijo. Poleg človeških, so 

bile najdene tudi živalske kosti. Med kostmi so bili najdeni deli večje, temne in dobro glajene 

vaze, ki je imela fine impresso motive jadranskega tipa. Poleg tega je najden tudi nakit iz 

jantarja, severno od slednjega in skeleta je bil med kamnito konstrukcijo postavljen večji 

polkrožni nakit iz školjk Spondylus. Zanimiva je tudi najdba, malo v tla zakopane, velike, 

grobe posode barbotinskega tipa. Ob posodi sta bili najdeni še dve kamniti sekiri, obe 

kalupaste oblike in tudi ostro orodje iz jelenjega roga. Razlaga teh predmetov, v povezavi s 

konstrukcijo, ni povsem jasna, Benac je mnenja, da so očitno igrala določeno vlogo pri 

ritualu, ki se je tu dogajal. Ožgana ilovnata tla in kamnita konstrukcija predstavljata osrednji 

del kjer se je izvajal kult. Gornja plast, ki prekriva celoten prostor in mu daje obliko gomile, 

pa naj bi kazala na to, da imamo opraviti s 'svetim' prostorom. Na tem mestu je verjetno 

potekalo žrtvovanje ljudi in živali, vsaj tako kažejo ostanki kosti. Človeškim ostankom so bili 

verjetno priloženi predmeti, kot je nakit iz jantarja in školjk Spondylus ter fina keramika. Vse 

fragmente so ob koncu zasuli skupaj s kultnim prostorom. Zgornja prodnata plast tako ni 

zgolj označevala, ampak tudi ščitila kultni prostor in ga ob enem, v simboličnem smislu, z 

zasutjem, pokopala.  Mesti groba 8 in 7  verjetno predstavljata neke posebne kultne centre v 

povezavi s kultom sonca, na kar kažeta glinen in kamniti disk. Po vsej verjetnosti je tu glavni 

kultni prostor naselja tekom II faze (Benac 1972/1973). 

    Ugotovimo lahko, da vsi skeleti in fragmenti kosti pripadajo otrokom. V primerih kjer je bil 

skelet dobro ohranjen in je bilo možno prepoznati orientacijo, lahko ugotovimo, da ta ni 

enotna in da očitno ni igrala pomembne vloge v pogrebnih praksah na obravnavanem 

najdišču. Grobne jame so plitve in nimajo posebnih konstrukcij. Skelet je bil v jame položen 

na bok v skrčeni legi, razen v primeru groba 7, kjer je prepoznan sedeči položaj. Vprašanje je, 

zakaj Benac groba 7 ni obravnaval tako kot grobove 1-4, saj je prepoznan skoraj popoln 

skelet. Verjetno je razlog močno odstopanje od prvih štirih grobov. Razlika v poziciji skeleta 

in prav tako prisotnost 'sončnih' diskov, ki kažeta na posebno obravnavo tega skeleta, sta 

morda glavna dejavnika, zaradi katerih Benac tega prostora ne obravnava kot grob v ožjem 

pomenu besede (Benac 1972/1973). 



 

38 
 

 

Slika 19 Grob 8 oziroma gomila, ki naj bi predstavljala ritualni prostor (po Benac 1972/73, 
sl. 17). 

 

    Benac (Benac 1972/1973) za prostor pokopov 7 in 8 predvideva kultno središče naselja. V 

povezavi s tem kultnim najdiščem povezuje tudi prisotnost pokopov 1-4. Izpostavi dve možni 

razlagi. Pravi, da bi pokopi lahko bili sestavni del kultnega sistema na tem mestu, ali pa so 

pokopani bili del redno izvajanega kulta mrtvih in so zato pokopani v bližini svetega mesta. 

Meni, da je prva možnost verjetnejša, saj bi redno pokopavanje pustilo drugačne in 

številnejše ostanke (Benac 1972/1973, 35).  
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8.  BLAGOTIN – POLJNA  
     

    Najdišče Blagotin se nahaja v centralni Srbiji na hribu Mali Blagotin v naselju Poljna. Prva 

izkopavanja so tu potekala že v začetku dvajsetega stoletja, leta 1905, vodil jih je eden od 

pionirjev srbske arheologije Miloje M. Vasić. Do naslednjih izkopavanj je nato minilo 80 let, 

ko ekipa Narodnega muzeja v Kruševcu, pod vodstvom E. Tomića, izpelje sondažne raziskave, 

ki pokažejo, da se tu nahaja zgodnje neolitsko najdišče. Leta 1989 se začnejo obsežna 

izkopavanja, ki jih sprva vodi Svetozar Stanković, po njegovi smrti pa Dubravka Nikolić. 

 

Slika 20 Figurini iz objekta ZM 7     

 Raziskave so pokazale, da je bil Blagotin prvič poseljen ob koncu zgodnjega neolitika (6100-

5100 calBC) in je tako eno najstarejših naselji starčevske kulture (Greenfield in Jongsma 

2006, 73). Ob enem je geografsko tudi eno najbližjih neolitskih najdišč Lepenskemu Viru in 

Vlascu, ki datirajo pred leto 6000 calBC (Bonsall et al. 2008). Približno 60 cm debela plast, ki 

jo je prekrivala 60 cm debela plast eneolitika in  železne dobe, je vsebovala številne jame in 

vkope (Whittle et al. 2002). Naselje je pripadalo starčevski kulturi oziroma njeni zgodnji fazi 

proto-starčevske kulture. V obdobju srednjega in poznega neolitika najdišče ni poseljeno. 
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Živeli so v napol vkopanih zgradbah (Greenfield in Jongsma 2006, 70), v katerih ni najdenih 

sledov peči ali ognjišča. Prepoznana sta bila dva tipa bivališč. Manjše zgradbe so bile krožno 

razporejene okrog osrednjega dvorišča, kjer se je nahajal drugi tip zgradb, velika in globlje 

vkopana zgradba (Greenfield in Jongsma 2006, 70). Takšen vzorec postavitve naselja je bil 

prepoznan tudi v nekaterih drugih najdiščih5 (Greenfield in Jongsma 2006, 70). 

    Med leti 1991-1993 je bil na osrednjem območju izkopan objekt ZM 7, ki mu je zaradi svoje 

oblike, velikosti in vsebine, Stanković pripisal vlogo svetišča. Objekt je imel dva prostora, v 

manjšem prostoru se je po Stankovičevem mnenju nahajal žrtveni oltar oziroma območje, 

večji prostor pa je bil namenjen udeležencem obreda (Stanković, Leković 1993, Greenfield in 

Jongsma 2006, 75). Okrog tako imenovanega ''svetišča'' je bilo najdenih veliko 

antropomorfnih in zoomorfnih figurin, amuletov in drugih najdb, ki kažejo na verjeten velik 

pomen kulta plodnosti. Najden je bil tudi načrt naselja, kar morda predstavlja enega 

najstarejših zemljevidov v Evropi (Greenfield in Jongsma 2006, 75). Stanković (Stanković, 

Leković 1993, 177-178) je bil mnenja, da je bilo najdišče v uporabi skozi tri faze naselja. V prvi 

fazi je bila na dnu jame, ki se je nahajala pod območjem oltarja, najdena lobanja jelena. Ta 

naj bi bila povezana z začetkom naselja, da je temu morda res tako kažejo tudi C-14 datacije, 

ki najstarejšo fazo kultnega mesta na podlagi jelenjega roga datirajo v obdobje 6437-6239 

calBC s 95,4 % zanesljivostjo (Whittle et al. 2002, 113). Nad to jamo se je nahajal 

novorojenček, ki je bil prekrit s pepelom. Pokop je datiran v 6231-6032 calBC s 95,4 % 

zanesljivostjo (Whittle et al. 2002,113) in tako zaznamuje naslednjo fazo. Pokop je zanimiv, 

saj je datiran v isto obdobje kot pokopi iz Lepenskega Vira (Stefanović, Borić 2008, 29). Nad 

pepelnato plastjo se nahaja pet-nožna mizica in dve približno 30 cm veliki figurini (slika 20) 

(Greenfield in Jongsma 2006, 70). V neposredni bližini, nekoliko severno-vzhodno, so se 

nahajala kamnita orožja, jedra in rezila iz kremena in keramika. Ostanki keramike pripadajo 

tako manjšim posodam, kot tudi velikim pitosom. Opaziti je veliko različnih vzorcev 

okraševanja; barbotin z vzorci in brez, vrezovanje, vtisnjeni prsti in nohti, temna in bela 

linearna slikana keramika.  

    V Blagotinu lahko prepoznamo zanimivo prostorsko ureditev hiš in naselja, ostanke 

udomačenih živali, majhno število prostorov za shranjevanje hrane in pomanjkanje ostankov 

                                                           
5
 Takšni najdišči sta naprimer Foeni-Salać in Vinća-Belo Brdo 
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udomačene flore. Ti dejavniki kažejo na očitno razlikovanje družbe tega območja z družbami 

iz obmorskega Mediterana (Greenfield in Jongsma 2006, 70). 
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9.  ANZA  
     

    Najdišče Anza je ime dobilo po bližnji vasi Anzabegovo. V prvih objavah lahko zasledimo 

tudi ime Barutnica, po terenu kjer se nahaja najdišče. Gre za eno pomembnejših in 

najstarejših neolitskih najdišč v Makedoniji.  

 

    Na najdišču je potekalo več izkopavanj, prva, ki so potekala leta 1960,  je vodil slovenski 

arheolog Josip Korošec skupaj s Saržo Saržoskim iz Muzeja v Skopju. Raziskave so pokazale 

poseljenost od zgodnjega do poznega neolitika ter fazo poselitve v rimskem obdobju 

(Gimbutas 1974). Glede na radiokarbonske datacije je bila prva poselitev naselja nekje od 

6510 do 6230 calBC (Whittle et al. 2005). V tem obdobju so vidne številne podobnosti v 

arhitekturi, agrikulturi in keramiki, s prvimi neolitskimi najdišči iz Tesalije in delno tudi z 

najdišči iz Anatolije. Zdi se, da je obstajala močna povezava med temi geografskimi območji 

(Naumov 2014, 186). 

  

     Podobnost s Tesalijo in Anatolijo se kaže tudi v praksi pokopavanja umrlih znotraj naselja. 

V Anzi je iz obdobja neolitika poznanih 34 pokopov, od tega jih je 25 iz zgodnjega neolitika, 8 

iz srednjega neolitika in en iz poznega neolitika. Upadanje pokopov morda kaže na 

spremembo v ritualnih praksah skozi obdobja, kar lahko izvira iz družbenih in socialnih 

sprememb. 

 

    Večina skeletov pokopanih znotraj naselja pripada otrokom, teh je kar 21. Iz zgodnjega 

neolitika poznamo 16 pokopov otrok in novorojenčkov, iz srednjega neolitika 4 in iz poznega 

1 pokop. Glede na spol prevladujejo ženske. Od vseh pokopov jih 20 pripada ženskemu 

spolu, 8 moškemu, 6 skeletov pa je ostalo nedoločenih (Naumov 2014). Podoben vzorec, kjer 

otroci in ženski spol predstavljajo večino pokopov, lahko prepoznamo tudi v nekaterih drugih 

najdiščih na Balkanu, primer sta grški Nea Nikomedeia in jama Franchti ter že obarvani 

najdišči Lepenski Vir in Obre I.  

 

    V Anzi je bil najden tudi inhumiran pokop v keramični posodi. Gre za pokop 4-6 mesecev 

starega otroka. Tovrstni pokopi, kjer je inhumirani skelet otroka položen v keramično 

posodo, je v neolitiku na Balkanu redka. Poleg pokopa v Anzi, sta do sedaj znana le še dva 
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primera iz najdišča Karanovo in en primer iz najdišča Rakitovo. Trije tovrstni pokopi so znani 

tudi iz centralne Anatolije, v najdiščih Kösk Höyük in Pinarbasi-Bor. Verjetno je, da tradicija 

inhumiranih pokopov v keramičnih posodah izvira iz Levanta. Povezujejo jih s kulturama 

Hassuna in Tel Sotto (Bačvarov 2004).   

 

 

Slika 21 Keramična posoda z inhumiranim pokopom (po Naumov 2014, sl. 4). 

    Keramična posoda je bila postavljena na glavo in je z dnom, ki je bilo poleg ročajev 

namerno razsuto, gledala navzgor. Nad tem pokopom je bil najden skelet starejše ženske, 

katere medenični del se je nahajal direktno nad razbitim dnom vaze. Ob njenih stopalih je bil 
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položen še en skelet ženske stare od enaindvajset do petindvajset let. Njun sorodstveni 

odnos z otrokom do sedaj še ni bil določen. 

     Predvidevamo lahko, da je bila posoda v simboličnem smislu videna kot maternica. Na 

tovrstno idejo namiguje tudi postavitev ženskega skeleta direktno nad posodo. Naumov je 

mnenja, da je bil namen tega pokopa ponovno rojstvo otroka, po tem ko je v simboličnem 

smislu prečkal materin vrat, ki ga predstavlja rob keramične posode (Naumov 2007, 260). 

Pokopi v keramičnih posodah so najdeni tudi v nekaterih drugih najdiščih. 
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10.  PRIMERJAVA NAJDIŠČ    
  

     Prehod iz mezolitika v neolitik, ki se je na Balkanu dogajal na prelomu iz sedmega v šesto 

tisočletje, je v družbi povzročil številne spremembe. Opazimo lahko cel spekter novih 

elementov in novih praks, ki se pojavljajo pri pogrebnih običajih. Kljub temu se zdi, da lahko 

prepoznamo nekatere skupne točke, ki morda kažejo na nadaljevanje vsaj nekaterih tradicij 

iz mezolitika v neolitik.  

    Dobro izhodišče nam ponujajta dolgi sekvenci pokopov iz Vlasca in Lepenskega Vira. 

Čeprav tudi med njima lahko opazimo bistvene razlike, nam hkrati obe ponujata možnost 

razumevanja družbe in njenih pogrebnih obredov na prehodu iz mezolitika v neolitik. Številni 

elementi teh dveh sekvenc in tudi drugih pokopov iz teh dveh najdišč so slični elementom iz 

opisanih najdišč poljedelskih skupin. Pomembno je izpostaviti, da se vsi pokopi nahajajo 

znotraj naselji in da še vedno niso prisotne nekropole.   

 

 

10.1. DATACIJE GROBOV IN NAJDIŠČ 

    Najstarejši pokop otroka iz obravnavanih najdišč je iz Vlascu, gre za pokop H297, ki je 

datiran v konec prve polovice sedmega tisočletja CalBC. V tem obdobju je bil v Vlascu pozni 

mezolitik, so pa pokopi otrok najdeni tudi iz obdobja med 6200-5900 CalBC, ko govorimo o 

prehodu oziroma tranziciji iz mezolitika v neolitik. Takšen primer so pokopi H153, H69, H62 

in H60, ki so bili najdeni v sekvenci iz jarka 3/2006. Tudi obravnavani pokopi iz Lepenskega 

Vira pripadajo obdobju prehoda iz mezolitika v neolitik. Zanimivo je, da je v isti čas datiran 

tudi pokop otroka iz Blagotina (6231-6032 calBC s 95,4 % zanesljivostjo), ki pripada starčevski 

kulturi. Nekoliko mlajši so pokopi iz najdišča Obre I, saj je najdišče poseljeno šele z začetkom 

šestega tisočletja CalBC. V Anzi pa imamo pokope otrok skozi celoten neolitik, vendar ti s 

časom upadajo. Izpričan je tudi pokop v keramični posodi, ki morda kaže vpliv neolitskih 

običajev iz Anatolije.  
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Tabela 1. Radiokarbonski datumi za Vlasac, Lepenski Vit in Blagotin 

 

NAJDIŠČE LAB. KODA 
KON. STAROST VZORCA 

BP.  δ 13C DATIRANA SNOV KONTEKST VIR 

VLASAC OxA-16215 7960 ± 39 -21,3 jelenji rogovi otroški grob 85 
Borić, French, 

Dimitrijević 2008 

  OxA-18865 7791 ± 58 -18,5 desna golenica grob H136 
Borić, French, 

Dimitrijević 2008 

  OxA-16540 7764 ± 38 -22,1 koščena konica 
spodnji nivo pod sekvenco v 

jarku 2006/3 
Borić, French, 

Dimitrijević 2008 

  OxA-20762 7685 ± 64 -19,32 stegnenica grob H81 Borić 2011 

  OxA-16542 7261 ± 60 -17,7 rebra grob H63 Borić 2011 

  OxA-16544 7035 ± 40 -21,3 lobanja jelena 
lobanja jelena nad H53, konec 

sekvence Borić 2011 

LEPENSKI VIR OxA-11698 7374 ± 80 -18,8 desna stegnenica grob 61 
Bonsall et al 

2008 

  AA-57779 7148 ± 77 -18,9 rebro pokop 7/I Borić 2011 

  AA-57780 7072 ± 84 -20 lobanja pokop 7/IIb Borić 2011 

  OxA-16537 6924 ± 37 -21,9 lobanja jelena pokop 7, jelen  Borić 2011 

BLAGOTIN OxA-8608 7480 ± 55 -20,6 jelenja lobanja prva poselitev  
Whittle et. al. 

2002 

  OxA-8609 7270 ± 50 -19,3 kost pokop novorojenčka 
Whittle et. al. 

2002 

  OxA-8760 7230 ± 50 -20,7 koščena konica prostor ZM 7 
Whittle et. al. 

2002 
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    Radiokarbonske datume iz sekvence jarka 3/2006 v Vlascu, pokopa 7/I in 7/II iz 

Lepenskega Vira ter pokopa novorojenčka iz Blagotina, sem zaradi prekrivajočega dogajanja 

dodatno predstavil v tabeli (Tabela 1) in Bayesovem modeliranju koledarske kronologije  

(slika 22). 

    Pri Bayesovem kronološkem modeliranju grobnih kontekstov smo uporabili programsko 

opremo OxCal, verzija 4.2 (Bronk Ramsey 2009) z vgrajeno zadnjo mednarodno sprejeto 

kalibracijsko krivuljo IntCal13 (Reimer et al. 2013). Postopek modeliranja v svoji doktorski 

disertaciji opisuje Sraka (Sraka 2016, 55-59). 14C datume smo razdelili v tri prekrivajoče se 

zamejene faze glede na najdišče iz katerega izhajajo (Vlasac, Lepenski vir, Blagotin). Faze so 

med seboj neodvisne, torej na rezultate modeliranja posamezne faze vplivajo le datumi iz 

posameznega najdišča vezanega na to fazo. Predpostavka pri modeliranju je, da 14C datumi 

posamezne faze datirajo naključno razporejene dogodke v času trajanja posamezne faze. 

Rezultati Bayesovega kronološkega modeliranja so podani v obliki ocen koledarskih starosti 

začetkov in koncev posameznih faz ter njihovega trajanja.  

    Na tabeli 1. je prikazanih 6 izbranih datumov za Vlasac, od tega jih 5 (OxA-18865, OxA-

16540, OxA-20762, OxA-16542, OxA-16544) pripada sekvenci pokopa iz jarka 3/2006. Iz 

Lepenskega Vira so izbrani štirje datumi, trije (AA-57779, AA-57780, OxA-16537) pripadajo 

pokopu 7/I in 7/II. Za Blagotin so podani trije datumi, pridobljeni na območju zgradbe ZM 7. 

Vsi datumi pripadajo, ali so povezani s konteksti pokopov otrok, ki jih obravnavam v 

diplomskem delu. Iz modela, na sliki 22, je razvidno prekrivanje zadnjih dejanj iz sekvence v 

Vlascu in pokopa v Lepenskem Viru. V obeh primerih gre za lobanjo jelena. Pokop 

novorojenčka pade v zadnja stoletja 7. tisočletja calBC, pokop 7/I in 7/II pa na sam prehod iz 

sedmega v šesto tisočletje. V Vlascu je opaziti prekinitev med pokopoma H81 in H63, ki jo 

omenjam že v poglavju 3.1.1. Po tej prekinitvi se v Vlascu začnejo pojavljati neolitski 

elementi, ki kažejo na prihod neolitske kulture, ob enem pa se nadaljuje mezolitska tradicija 

pokopavanja. Iz modela lahko razberemo, da se nekje med tretjim in drugim stoletjem 6. 

tisočletja calBC pojavijo prvi elementi neolitika v Vlascu, trapezoidni objekti v Lepenskem 

Viru in prvi podatki o poselitvi Blagotina.  
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Slika 22 Verjetnostne porazdelitve 14C datumov po Bayesovem modeliranju koledarske 
kronologije obravnavanih grobnih kontekstov iz Vlasca, Lepenskega Vira in Blagotina 
(OxCal, verzija 4.2, Bronk Ramsey 2009) 

  Z Bayesovim modeliranjem najdišča Vlasac se natančneje ukvarjata Borić in Griffiths v 

članku The living and the dead, memory and transition:bayesian modelling of mesolithic and 

neolithicdeposits from vlasac, the danube gorges. Izpostavita predvsem dogajanje v jarku 

3/2006.  Podatke razdelita v štiri faze. Najzgodnejšo predstavlja območje pod trapezoidno 

hišo. Drugo fazo predstavljajo trapezoidna tla. Tretja faza predstavlja začetek pokopavanja 

na tem območju in se zaključi s pokopom H81. Zadnjo fazo predstavljajo pokopi od H63 do 

konca sekvence, ki se zaključuje s postavitvijo jelenje lobanje nad kamnito ploščo, ki je 
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prekrivala pokope. Prepoznata velik časovno luknjo med pokopoma H81 in H63, ki traja vsaj 

240 let (Borić in Griffiths 2015, 357). Predpostavita, da ni možno, da bi nad pokopom H81 bili 

še drugi pokopi, ki bi jih H63 uničil in izbrisal. V tem primeru bi verjetno ostale vsaj določene 

sledi. Kljub časovnemu presledku se zgodba sekvence nadaljuje, kar kaže na močan družbeni 

spomin. Nadaljuje se tudi tradicija kremiranja in sekundarnega pokopavanja, tako imamo pri 

pokopu H63 prisotne ostanke pokopa H81 (Borić in Griffiths 2015, 357). Kot veliko 

spremembo med H81 in H63 izpostavita okrasne pridatke pri pokojnem v H63, kjer se prvič 

pojavijo jagode iz školjk Spodylus, ob enem pa so prisotni tudi okraski iz zob krapa, kar kaže 

na nadaljevanje mozolitkse tradicije (Borić in Griffiths 2015). Sprememba se pojavi tudi v 

načinu prekrivanja telesa, kjer kamnite bloke zamenjajo obdelane kamnite plošče.  
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10.2. NAČIN POKOPA, ORIENTACIJA IN POZICIJA 

    V mezolitiku in začetku neolitika so inhumirani pokopi predstavljali večino najdenih 

otroških pokopov. Izjema je le pokop H60 iz Vlasca, kjer so prepoznani kremirani ostanki 14-

16 let stare osebe. Zanimiv je tudi grob 85, ki je bil najprej obravnavan kot del kurišča, danes 

pa je verjetneje, da gre za kremacijsko jamo v kateri so se nahajali ostanki 3-5 let starega 

otroka. Zdi se, da je bilo v Vlascu kremiranje del sekundarnih pogrebnih običajev, ki so se 

dogajali direktno pred novim pokopom. Večina kosti je bila žganih in situ in mnogokrat 

pripadajo različnim osebam. Opaziti je tudi, da so bile pogosto izbrane kosti lobanje in trupa, 

med tem ko so kosti spodnjih okončin redke.  

    Glede orientacije lahko najdemo podobnosti med Vlasacem in Lepenskim Virom. Pri teh 

dveh najdiščih se kaže prevladujoča orientacija JV-SZ in v nekaterih primerih SZ-JV. Tovrstna 

orientacija je značilna za najdišča poznega mezolitika in zgodnjega neolitika ob reki Donavi 

na območju centralnega Balkana. V najdišču Obre I skeleti nimajo skupne orientacije. 

    Prepoznamo lahko različne pozicije skeletov. Za obdobje mezolitika so značilni pokopi v 

iztegnjeni poziciji. Takšno pozicijo ima večina pokopov iz Vlasca, vendar se pojavljajo tudi 

pokopi v skrčeni ali pokrčeni legi. V Lepenskem Viru lahko prepoznamo iztegnjeno pozicijo le 

pri nekaterih otroških pokopih, na primer pokop 61 in pokop 92 ter 63 in 124, ki sta skeleta 

novorojenčkov. Veliko več jih je pokopanih v skrčeni poziciji oziroma imajo pokrčene vsaj 

noge. Skrčena pozicija je zabeležena tudi pri pokopih iz Obre I. 

     

10.3. KAMNITI BLOKI IN KAMNITE PLOŠČE   

    V številnih grobovih lahko prepoznamo kamnite plošče in kamnite bloke, ki so prekrivali ali 

obdajali skelet. Te so verjetno na podlagi določenih prepričanj o smrti oziroma dogajanju po 

njej, tja postavili z namenom omejitve nezaželenega ''premikanja'' umrlih. V Vlascu kamnite 

bloke, ki so prepoznani v H2, H297 in H326, na prehodu iz mezolitika v neolitik zamenjajo 

obdelane kamnite plošče, ki so bile najdene nad H63 in H53. Kamnita plošča prekriva tudi 

pokop 19 v Lepenskem Viru, medtem ko kamniti bloki prekrivajo pokopa 113 in 92 ter 

nekatere druge grobove. V Obre I kamnita plošča delno prekriva skelet groba 2. V istem 

grobu je opaziti tudi kamnito ogrado, ki se pojavlja tudi v kontekstih groba 5, 7 in 8, kjer so 

bile najdene otroške kosti. Spodnji del skeleta je s četverokotnimi žrmlji prekrit tudi v grobu 
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4. Opaziti je, da je prav spodnji del skeleta tisti del, ki je bil v številnih primerih prekrit 

(Vlasac: H2, H297, H326, H63 in H53; prekrit del medenice, Obre I: grob 4, podatki za grob 2 

niso znani). Hkrati lahko opazimo, da so bili prekriti tako otroški pokopi (Vlasac; H297, 

Lepenski Vir; 92 in 113, Obre I; vsi obravnavani pokopi so otroški), kot pokopi odraslih oseb 

(Vlasac; H2, H53, H63, H326, Lepenski Vir; 19), kar morda kaže na enako obravnavo ne glede 

na starost, ob enem pa na prakso, ki se pojavlja tako v mezolitiku (Vlasac grob H2 6775-6470 

calBC), kot tudi v neolitiku (Obre I grob 4).  

 

10.4. JELENJE LOBANJE IN KOSTI 

    Jelenje lobanje se mnogokrat pojavljajo v odnosu s pokopi. V primeru sekvence objektov iz 

Lepenskega Vira, kateri sem se posvetil, imamo lobanjo prisotno tako v pokopu 7/I, kot tudi v 

objektu 22, kjer ni pokopov. Lobanja se nahaja tudi v sekvenci iz Vlasca in pod ostanki otroka 

v Blagotinu. Orodje iz jelenovega roga je najdeno tudi v najdišču Obre I in sicer v povezavi z 

ritualnim prostorom. V Lepenskem Viru in Vlascu se datacija lobanj prekriva, obe padeta v 

prvo stoletje šestega tisočletja calBC (sl. 22). 

10.5. POKOPI ZNOTRAJ NASELJI    

    Skozi celoten čas obstoja obravnavanih naselji lahko sledimo pokopom znotraj naselji. 

Bačvarov pravi, da je bilo predlagano, da ti grobovi ne pripadajo prebivalcem naselji ampak 

poraženim staroselcem, medtem ko so svojce pokopavali v grobovih zunaj naselja (Bačvarov 

2004, 151). V to teorijo bi bilo nemogoče vključiti otroške pokope, saj njihov visok odstotek, 

v primerjavi z odraslimi, kaže demografsko neskladje. Prav tako na zmotnost te trditve kažejo 

datacije, ki pokope uvrščajo skozi daljše obdobje. Skoraj zagotovo gre za izbrane 

posameznike, ki jim je družba namenila posebno obravnavo. Takšne izjeme so bili očitno tudi 

otroci. Ker njihove pokope najdemo tako v mezolitiku kot neolitiku se zdi, da so otroci imeli 

vseskozi podoben družbeni status. Tega je sicer težko prepoznati in še težje dokazati. Številni 

avtorji zato ponujajo različne ideje. Otroci, predvsem pa novorojenčki, so in še vedno imajo 

pomembno vlogo pri reprodukciji posamezne skupine, rodu oziroma družine. Rojstvo otroka 

lahko vidimo kot stik preteklosti s prihodnostjo, posledico preteklih dejanj, ki ustvarijo novo 

življenje. Novo življenje pa pomeni obstoj, zato je v primeru smrti otroka ali novorojenčka 

velika težnja k ponovnemu rojstvu. Prisotnost te ideje lahko vidimo pri pokopih v vrečah ali 
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keramičnih posodah. Tako vreče kot posode, naj bi predstavljale maternico. Pokop v 

simboličnih maternicah pa lahko vidimo tudi kot zavetje oziroma zaščito še nerazvitega 

individuuma. Domneva se, da je družba otroka videla kot posameznika brez družbene 

persone oziroma statusa, umrle novorojenčke ali mladostnike pa ne kot sebi enake ljudi 

(Stefanović in Borić 2008). Na to kaže primer kamnitih struktur postavljenih nad lobanje 

umrlih v Lepenskem Viru. Opazimo lahko, kako so oči uprizorjene različno glede na starost 

pokojnega. Kamnita struktura nad pokopom dvoletnika 92 ima oči zaprte, medtem ko imata 

drugi dve te odprte (sl. 5, 6, 7). 

 

10.6. DIVIDUM IN INDIVIDUM 

    V zadnjem obdobju se vse več pozornosti posveča ideji razumevanja osebnosti kot 

dividuma in ne individuuma, kot ga danes razume zahodni svet. Dividualna oseba je 

razdeljiva in propustna, sestavljena je iz snovi in dejanj drugih, predstavlja oziroma obsega 

številne elemente, ki so lahko ne samo substance, ampak tudi predmeti in živali. Ko je oseba 

živa je tako razdeljena med družbeni in materialni svet, ob njeni smrti pa vsaj začasno 

postane popolna, saj se med pogrebnimi obredi vsi elementi, ki osebo poosebljajo, zberejo 

okrog pokojnega telesa. Pogrebni obredi tako združijo osebo. Po smrti je ponovno 

razdeljena, njeni deli so prerazporejeni skozi pogrebne izmenjave (Budja 2010, Budja 2011b 

). Razdeljive in prepustne osebnosti so tokovi snovi (kri, sperma), ki potujejo med člani 

skupnosti preko izmenjave, poroke ali obredov. Osebnost tako sestavljajo družbeni odnosi z 

drugimi ljudmi, predniki, živalmi in predmeti, ob enem pa je sama s tem dolžna del sebe 

deliti z drugimi (Budja 2011b, 46). Sekundarni pokopi, prerazporeditev in sekundarna 

uporaba človeški kosti bi lahko kazala na razumevanje osebe kot razdeljive in dividualne. S 

tem kontekstom lahko povežemo nekatere elemente iz obravnavanih najdišč. 

     V Lepenskem Viru je očitna povezava med pokopi in zgradbami ter med sekundarnimi 

pokopi lobanj in čeljustnic z deli zgradb. V objektu 40 je človeška čeljustnica nadomestila 

apnenčasti element '∀', ki se pojavlja v številnih objektih ob ognjišču. Čeljustnica je bila 

položena obrnjena na glavo, med njen zadnji, širši del, je bila postavljena kamnita ploščica 

(sl. 6). Dve čeljustnici sta bili najdeni pod ognjišči objektov 31 in 54. Čeljustnice so najdene v 

povezavi z otroškimi pokopi (Budja 2011b, 54). Dividualnost osebe lahko prepoznamo tudi v 
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pokopu 7/I. Lobanja jelena in tura, skelet 7/I in lobanja 7/II ter drugi navzoči elementi so bili 

morda razumljeni kot substance, ki so se združile in omogočile prehod pokojnega v stanje 

prednika ali duha. V povezavi s tem pokopom je tudi kamnita struktura. Te moramo razumeti 

kot animirane objekte, ki ponazarjajo preobrazbo pokojnega. 

    Podobno kot razumemo pokop 7/I lahko obravnavamo tudi pokop H53 v sekvenci 3/2006 

iz Vlasca. Tudi tu sta prisotni človeška in jelenja lobanja ter stegnenica, ledvena vretenca in 

medenična kost. V tej sekvenci lahko opazimo močno povezavo s predhodnimi pokopi, saj se 

kosti starejših pokopov stalno ponavljajo v novejših. Enako je v primeru H53, kjer lobanja, 

medenična kost, vretenca in stegnenica pripadajo predhodnim pokopom iz iste sekvence.  

    Osebnost je bila vzpostavljena in vzdrževana dokler so vsi deli osebnosti bili med seboj 

aktivno povezani. Ob smrti, ko je ta prekinjena, pogrebni rituali preteklo identiteto zabrišejo 

in ustvarijo novo in tako živo in neživo postavijo v novo stanje. Gre za rituale prehoda, 

katerih namen ni izključitev pokojne osebe iz skupnosti ampak njeno ponovno vključitev kot 

novo entiteto (Budja 2011b ).  

    Spremembo razumevanja osebnosti se povezuje s prehodom v kmetovanje in 

vzpostavitvijo strnjenih naselji. Ta dva dejavnika sta vodila k povečanju števila prebivalcev in 

s tem večjo raznolikost vrlin med njimi, kar pa pripelje do individuuman (Budja 2011b; Budja 

2012). Oseba tako posameznih predmetov in okolice ne dojema več kot del sebe, ampak kot 

stvari, ki so v lasti individuuma. V grobovih se tovrstno spremembo lahko opazi v pridatkih. Ti 

so postali veliko bolj osebne narave, med njimi najdemo orožja, pivske čaše, predmete za 

osebno nego itd.  
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11. ZAKLJUČEK 
 

    V diplomskem delu sem se osredotočil na obdobje prehoda iz mezolitika v neolitik, ki ga 

datiramo med 6300 do 5900 cal. B.C. S predstavitvijo posameznih najdišč in njihovih otroških 

pokopov sem na kratko izpostavil bistvene dogodke in zgodbe, na podlagi katerih sem 

najdišča primerjal. Ob enem sem preko teh zgodb poskušal razumeti tudi prihod neolitika na 

Balkan.  

    V Vlascu je prepoznana dolga mezolitska poselitev in zdi se, da so prebivalci tega naselja 

počasi začeli sprejemati neolitske navade. Podobno dogajanje lahko prepoznamo tudi v 

Lepenskem Viru, vendar celotno razumevanje nekoliko zamegli  dolga prekinitev poselitve 

med 7200 B.C. do 6300 B.C. Drugačno zgodbo spremljamo v najdiščih Obre I, Blagotin in 

Anza. Slednja najdišča lahko že od prve poselitve uvrščamo v neolitik. Zdi se, da so prebivalci 

teh naselji že pred prihodom na nova območja imeli vsaj delno znanje neolitskih družb, 

medtem ko so prebivalci Vlasca in Lepenskega Vira, ki so tu živeli že v mezolitiku, ta znanja 

postopoma sprejemali.  

    V vseh najdiščih so skeleti inhumirani z izjemo pokopa H60 iz Vlasca, kjer gre za kremirane 

ostanke 14-16 let starega otroka. Ob tem se mi postavlja vprašanje ali lahko posameznika te 

starosti še uvrščamo med otroke, ali je bil morda sprejet že kot odrasla oseba. Inhumiran je 

tudi skelet v keramični posodi iz Anze. Tovrstni pokopi se pojavijo z neolitikom in so značilni 

za Anatolijo, v Evropi pa so bili najdeni le še v najdišču Karanovo in Rakitovo. Raziskati bi bilo 

potrebno tudi ta najdišča in najdišča, kjer so prepoznani številčnejši kremirani pokopi v 

keramičnih posodah. Opaziti je, da s časom prihaja do določenih sprememb znotraj 

posameznih najdišč, pred vsem v Vlascu in Lepenskem Viru, kar ponovno sugerira postopno 

sprejemanje neolitskih navad. Te spremembe sem prepoznal v pridatkih, položaju in 

konstrukciji groba. Ni pa mi povsem uspelo razumeti odnosa družbe do pokojnega otroka in 

ali se tu pojavi kakšna sprememba med mezolitikom in neolitikom. Nekateri dejavniki kažejo, 

da so otroke obravnavali kot sebi enake, spet drugi kažejo nasprotno. Za tovrstne ugotovitve 

bi bil potreben širši arzenal znanja in temeljitejše  poznavanje problematike.  
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